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Paldies par 
samaksātajiem 
nodokļiem

„Ir patīkami klausīties jūsu iedvesmas 
stāstos un  pieredzē. Kas var būt labāks, 
ja iesākto turpina bērni un mazbērni?” 
sacīja novada domes priekšsēde Inga 
Bērziņa, sveicot nominantus kategorijā 
Ģimene uzņēmējdarbībā. Atzinību saņē-
ma arī Kaspara Bergmaņa un Nansijas 
Lindes ģimene. K.Bergmanis pajokoja: 
„Šodien esam bez mammas, jo kādam 

jau jāpelna. Esmu nevis vecs, bet sens 
cilvēks. Kad gāju skolā, sabiedrības mā-
cībā mācīja, ka pamatšūniņa ir ģimene. 
Man tā vienmēr bijusi numur viens. 
Nekad neesmu tiecies pēc atzinības – 
vienkārši eju un daru. Patīkami, ja kāds 
to novērtē.” Bet, atskatoties uz aizvadīto 
gadu, uzņēmējs piebilst: „Pandēmija 
traucē gan privātajai dzīvei, gan uzņē-

mējdarbībai, bet jāpielāgojas. Krietni 
grūtāk bija pārdzīvot 2009., 2010. ga-
da krīzi, kad neviens nepalīdzēja, vēl 
paaugstināja procentu likmi kredītiem 
vai arī bankas lika tos atmaksāt. Pats to 
piedzīvoju. Šodien epidemioloģiskie 
ierobežojumi tikai rada neērtības.” 

Inta Jansone
Lailas Liepiņas foto 

„Jūs esat mūsu laika varoņi, jo uzņēmējam šodiena ir liels izturības pārbaudījums. 
Tas pierāda, ka latviešiem raksturīgs sīkstums, neatlaidība un pamatīgums,” pasākumā 
Kuldīgas novada uzņēmēju un amatnieku Gada balva 2020 suminātajiem sacīja 
SIA Amazone līdzīpašniece Baiba Mikāla. 

Kategorijā Ģimene uzņēmējdarbībā atzinību saņem Kaspara Bergmaņa un Nansijas Lindes 
ģimene. Attēlā: Kaspars, dēls Krists un meita Betija.

(Turpinājums 4. lpp.)

tradicionāli piedāvā
bezmaksas iespēju Ziemassvētku
numurā pateikties labiem ļaudīm,
dienestiem, uzņēmumiem u.c. par
atbalstu vai prieka un pārsteiguma
sagādāšanu šajā gadā. 

Sūtiet savu paldies un laba vēlējumus (bez dzejas rindām)
e-pastā: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
vai iemetiet redakcijas durvju kastītē līdz 20. decembrim!

Pateikt
paldies

Kabilniece Anda Ķieģele par 
pieredzi ar kovidu un vakcīnu: 
„Tagad daudzi to sapratuši.”

Kādā Eiropā gribam dzīvot? 
Vides un veselības idejas 
komentē eksperti Linda Ulāne 
un Ivars Eglītis.

Sociālā darbiniece Ligita 
Bergmane: grūtums, 
gandarījums, atziņas.

Cilvēki ar īpašām vajadzībām un 
mūžīgā mājsēde?

Kāršu muzejam papildinājums. 
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Redzējums

Vija Zariņa, Kuldīgas Tehnoloģiju 
un tūrisma tehnikuma skolotāja:

 – Kurzemniekā biju korespondente 
no 2006. līdz 2017. gadam. Tas bija 
viens no krāšņākajiem manas dzīves 
posmiem. Pieredzēju ļoti daudz dažādu 

notikumu, satiku interesantas personī-
bas. Strādāt reģionālajā avīzē, gribētu 
teikt, ir liela privilēģija no vienas 
puses, bet no otras puses – ārkārtīgi 
grūts darbs, jo vietējā laikrakstā jābūt 
ļoti daudzpusīgam. Protams, mums, 
žurnālistiem, jomas bija sadalītas, bet 
citreiz nācās uzņemties arī negaidītus 
darbus, piemēram, ir gadījies tikties 
ar vairākiem Valsts prezidentiem. Un 
reiz, atceros, ar jau aizsaulē aizgājušo 
fotogrāfu Aivaru Vētrāju braucām pie 
lauku onkuļa, kurš dzīvoja karavānā 
jeb treilerī.  Kaimiņi brīdināja, ka 
viņam ir nikns bullis, ko viņš negribot 
nokaut. Toreiz slapstījāmies tā, lai nik-
nais bullis mūs neierauga un nenobada. 
Kolektīvu Kurzemniekā atceros kā ļoti 
foršu, atbalstošu, draudzīgu, kaut, pro-

tams, bijušas arī asākas diskusijas, bet 
tikai saistībā ar darbu, lai saturs būtu 
labāks. Tādas sarunas ir ļoti nepiecie-
šamas. Visus kolēģus varu atcerēties 
tikai kā krāšņus, brīnišķīgus cilvēkus. 

Kurzemnieku palasu arī tagad. 
Visvairāk patīk lasīt par vietējiem 
cilvēkiem. Aizrautīgi lasīju, piemē-
ram, par gada uzņēmējiem. Situācija 
drukātajai avīzei ir, teikšu, diezgan 
izmisīga, bet nākotnei gribētu ticēt, jo 
arī tad, kad radās kino, teica, ka teātra 
vairs nebūs. Kā zinām, tā gluži nav. 
Gribētu turēt īkšķi par to, lai reģionālā 
drukātā avīzīte šo laiku izturētu, gribu 
novēlēt tādus līdzekļus, papildu veidus 
un cilvēkus, kuri avīzi spētu iznest arī 
digitālajā versijā.

Amanda Gustovska

viedokļi. komentāri
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Alberts Dinters
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TRĪS par vienu

Ķermenī un mājās ieslodzīto ir daudz

1. Vita Eglīte, skrundeniece, bied-
rības 3 Eglītes pārstāve:

–  Cilvēkiem trūkst naudas, lai 
izbūvētu pacēlājus un pandusus un 
tiktu ārā no mājām, dotos sabiedrībā, 
apmeklētu pasākumus. Var jau ņemt 
kredītus, bet tos atmaksāt no niecīga-
jām invaliditātes pensijām ir nereāli. 
Esmu gandarīta par Latvijas Radio 
akciju Dod pieci! – vismaz vēl kāds 
tiks ārā no mājsēdes. Paša ķermenī un 
dzīvesvietā ieslodzīto ir ļoti daudz, bet 
mēs viņus neredzam. 

Atzinība lieliem vides projektiem 
ir viens, bet otrs – reālā situācija. 
Sabiedriskajos namos var iekļūt, bet 
nevar tikt ārā no mājas. Cik pandusu 
pie dzīvojamajām mājām var saskaitīt, 

nerunājot par pacēlājiem? Kaut kas 
jau tiek darīts. Domāju, ka noteikti 
var vairāk. Manā gadījumā ir labs 
piemērs. Kādreizējā Skrundas nova-
da dome pirms reformas uz atvadām 
ierīkoja pacēlāju mūsu kāpņu telpā un 
pandusu pie mājas. Par to es saku mil-
zīgu paldies bijušajai domes priekšsē-
dei Loretai Robežniecei, jo viņa pati 
sekoja līdzi idejas īstenošanai. 

Kā biedrības pārstāve piedalījos Sa-
eimas pašvaldību un valsts pārvaldes 
komisijas, kā arī mājokļu apakško-
misijas sēdēs, kurās deputāti izskatīja 
Dzīvokļa īpašuma likuma grozījumus. 
Nebija ņemts vērā tas, ka visu daudz-
dzīvokļu namu kāpņu telpās nevar 
ierīkot pacēlāju, jo tās ir šauras. Re-

gulāri sazinoties ar augstajiem speciā-
listiem, izdevās likumprojektā panākt 
izmaiņas, lai pirmā stāva dzīvokļos, 
loga ailu pārbūvējot par ārdurvīm, 
pie kurām ir izeja uz pacēlāju, bez 
citu iedzīvotāju piekrišanas cilvēki 
ar kustību traucējumiem varētu auto-
nomi izkļūt no dzīvokļa. Tādu namu 
ar šaurām kāpņu telpām ir daudz. 
Vajadzēja daudz laika, lai šo vienu 
niansi likumā labotu. Nebija viegli – 
darbs ieilga, jo deputāti, piemēram, 
mūsu Pucena kungs, sēdes ignorēja, 
platformā Zoom tajās nepiedaloties. 

Aktuāls mums ir projekts, lai rotaļu 
laukumos bērniem ratiņkrēslā būtu 
iespēja kaut pašūpoties. Šai problēmai 
uzmanība vispār nav pievērsta.

Tā turpināt nevar

2. Toms Grēviņš, radio un televī-
zijas raidījumu vadītājs, labda-

rības maratona Dod pieci! aizsācējs:
– Šogad maratons izceļ vides pieeja-

mības problēmas, aicinot sabiedrību 
ieraudzīt to cilvēku ikdienu, kam ir 
redzes, dzirdes vai kustību traucējumi. 
Vairāk nekā diviem tūkstošiem cilvēku 
nepieejama vide ir šķērslis pilnvērtīgai 
dzīvei. Šo tēmu izvirzījām jau pēc 
pirmā Dod pieci!, bet no gada uz gadu 
tā kaut kā aizvirzījās un konkursā uz-
varēja tikai tagad – gadu pēc vispārējās 
mājsēdes. Mēs vides nepieejamību 
saucam par noklusēto problēmu – visi 

it kā apzināmies, ka tāda pastāv, bet 
kaut kur tā aizpeld prom, lai vairs nav 
jāuztraucas. Es šo sāpi ieraudzīju, 
ceļojot un redzot, ka citur, īpaši Skan-
dināvijas valstīs, infrastruktūra tiek 
veidota tā, lai arī cilvēki ratiņkrēslos 
tiktu uz pasākumiem un citur. Koncer-
tos tur viņi čum un mudž, priecājas. 
Rodas jautājums: ,,Kāpēc pie mums tā 
nav?” Vēl liek padomāt tādi gadījumi 
kā ar Vitāliju. Viņš bieži piedalījās 
radiokonkursos, uzdāvinājām biļeti 
uz koncertu. Vēlāk sazinājos, un viņš 
atbildēja, ka koncerts bijis foršs, tikai 
žēl, ka neko nav varējis redzēt. Šogad 

pats nebūšu dīdžejs stikla studijā, bet 
piedalīšos citādā maratonā – Dod pie-
ci! vēsti nesīšu uz Latvijas novadiem, 
katru dienu noskrienot 42 km, tā ar 
kustībām palīdzot tiem, kam kustības 
ir ierobežotas. Aicināšu atbalstīt tos 
daudzos, kas no sabiedrības izstumti, 
kam liegtas pamattiesības uz brīvu, 
patstāvīgu un jēgpilnu dzīvi, uz svaigu 
gaisu, kustībām un socializēšanos. 
Tā turpināt nevar! Tādēļ arī es vēlos 
izkāpt no savas komforta zonas un tā 
piesaistīt sabiedrības uzmanību. Žēl, 
ka Kuldīgā šoreiz neiegriezīšos, bet 
ceru, ka kuldīdznieki ideju atbalsta.

3. Lidija Petrevica, Kuldīgas in-
valīdu biedrības vadītāja:

– Jāatzīst, ka invaliditātes dēļ daudzi 
nevar to, ko veselie. Ne tikai kustību 
traucējumu, bet arī citu slimību un 
apgrūtinājumu dēļ. Liela daļa veco 
cilvēku vispār no mājas neiziet. Nav 
jau arī lielas vēlmes un vajadzības kaut 

kur iet, jo ierobežo pandēmija. Ir tādi, 
kuri veselības dēļ baidās pret Covid-19 
vakcinēties, un viņi tāpēc vien nevarētu 
apmeklēt pasākumus telpās. 

Manuprāt, Kuldīgā vides pieejamī-
ba ir diezgan laba. Sabiedriskās ēkās, 
lielveikalos var iekļūt. Arī dzīvojamo 
māju zonā tiek kas darīts, lai mazinātu 

pārvietošanās apgrūtinājumus. Ielas 
vairs tā nebruģē, un augstajiem tro-
tuāriem ir uzbrauktuves. Jāatzīst gan, 
ka mēs, veselie, pat neievērojam, ka 
citiem varbūt ir grūti, ka ir tomēr kāds 
augstāks pakāpiens vai cits traucēklis. 
To izjūt tad, kad ar to saskaras pats.

Daina Tāfelberga

Veselie neievēro

„Reiz dzīvoja lācēns. Tāds mazs, balts un 
pūkains – nevienu neaiztika un sapņoja kļūt 
par Lielo Laimes lāci. Lācēns auga, līdz ar 
viņu arī sapnis. Par to, kā viņš meža iemīt-
niekiem nesīs laimi, bet cilvēkiem palīdzēs ar 
lielo slotu no sētas izmēzt netīrumus. Skaists 
sapnis, bet pēkšņi… kaut kas nogāja greizi. 
Kas? Par to simtiem cilvēku lauzīja galvu, 
jo, nonācis pie teikšanas, kādreiz mazais, 
jaukais lācēns pēkšņi kļuva par varaskāru 
lāci, kas sāka lietot viņa statusam neatbils-
tošus izteikumus, runāt par kara pieteikšanu, 
apsaukāties…”

Aptuveni tā, ie-
spējams, kaut kad 
nākotnē vecāki bēr-
niem varēs stāstīt 
par pašlaik sabied-
rības uzmanību pie-
saistošo ķepaini no 
Latvijas parlamen-
ta. Protams, ja vien 
pārskatāmā nākotnē 
viņš nenonāks poli-
tiskajā mēslainē un 
visi par viņu neaiz-
mirsīs. Jā, ir cilvēki, 
kuri lāci atbalsta un 
dievina, bet vai ar 
savu bravūru un ag-
resiju tam izdosies 
panākt to, ko tas vē-
las? Laiks rādīs, bet 
skaidrs, ka pēdējā 

laikā tas kļuvis par politlācēnu, kuram veltīts 
visvairāk apzīmējumu un salīdzinājumu.

Tvitera lietotāji jau paspējuši ironiski to no-
krustīt par Donu Kihotu, viltus Žannu d’Arku 
utt. Piemēram, žurnāliste Anastasija Teta-
renko tviterī raksta: „Tā ir absolūta cūcība –                                                                                     
uztaisīt ekskursiju pa Latvijas policijas 
iecirkņiem, speciāli uzraujoties uz policiju, 
lai tēlotu svēto govi, Žannu d’Arku vai Na-
vaļniju un mākslīgi kurinātu cilvēku naidu un 
neuzticību, tostarp pret policiju. Pretīgi paliek, 
skatoties uz to visu.” Protams, teju katram 
ierakstam seko lācēna atbilde, nereti neko-
rekta. Žurnālists, rakstnieks Bens Latkovskis 
spriež: „.. pilnīgi acīmredzams, ka Gobzems 
kā alternatīvās politikas līderis ir sevi abso-
lūti diskreditējis gan no politiskā, gan morālā 
aspekta. Tas vienkārši jāatzīst, un likt  kaut 
kādas likmes uz šo klibo zirgu nozīmē droši 
zaudēt.” Un lācēns atbild: „Vecs pamuļķis.”

Nerunāsim par citiem agresijas pilnajiem 
izteikumiem, kas publiski tiek raidīti lācē-
nam netīkamajiem personāžiem un kas ļoti 
atgādina kaimiņzemju diktatoru uzvedību. 
Iedomāsimies, ka lācēns ir sabiedrības daļas 
akceptēts Lielais Laimes lācis! Vai tajā brīdī, 
kad akceptētāji sapratīs, ka slota tam rokās 
neslauka pārāk labi, un gribēs to nomainīt, 
lācēns savu agresīvo uzvedību nevērsīs 
pret vēlētājiem? Vai slotu tas nenomainīs 
pret stibu, ar ko dos pa ribām katram, kurš 
uzdrošināsies apšaubīt viņa lietderību? Par 
to der padomāt katram fanam.

„Daudziem 
gribas 
kļūt par 
Latvijas Lielo 
Laimes lāci 
nākamruden 
vēlēšanās. 
Kurš par to 
kļūs? Vai 
agresīvs 
lācēns, 
kurš gānās 
uz visām 
pusēm?”

Pasaka par 
lācēnu

Par Kurzemnieku
Tagad, kad notiek preses abonēšana nākamajam gadam, uzrunājam bijušos kolēģus, 
jautājot, kādu viņi atceras darbu redakcijā un kādu saskata drukāto mediju nākotni. 

Jābūt daudzpusīgam, un ir negaidīti piedzīvojumi

Vai cilvēkiem ar kustību traucējumiem vides nepieejamība ir liela problēma?
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Līva un Renārs 
Zīderi, skrundenie-
ki:

 – Mēs viņam vis-
pār nesekojam. Esam 
no Skrundas un par 

tādu Gobzemu Kuldīgā neko neesam dzirdējuši. Viņš mūs 
pilnīgi neinteresē.

Māra Jansone, kuldīdzniece:
 – Katrs jūk prātā pa savam. 

Acīmredzot cilvēkam ir lielas am-
bīcijas un viņš ar tādām rīcībām 
mēģina ko panākt. Žēl, ka mums 
ir tik daudz cilvēku, kuri loģiski 
nedomā. Tie pārējie jau ir tikai rīki. 

Otrdien, kad te gāja viss tas bars, biju pārsteigta. 
Ļoti daudz jaunu cilvēku! Domāju: kādam 18–20 
gadus vecam cilvēkam, ņemot vērā viņa intelekta 
un izglītības līmeni, saprašanas par lietām nav. Bet 
bija arī cilvēki solīdos gados. Daudz atkarīgs no tā, 
cik loģiski spējam domāt paši un cik augsts intelekta 
līmenis mums ir.

viedokļi. aktualitātes
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Kā vērtējat bijušā kuldīdznieka, Saeimas deputāta Alda Gobzema publiskās darbības nesen Kuldīgā un citur Latvijā?

Vija Zariņa, skolotāja:
 – Man bija tā laime redzēt visu to viņa 

šovu pa skolas logu. Galveno varoni gan 
neredzēju, bet pašu gājienu redzēju un poli-
cijas brīdinājumu sirēnas arī dzirdēju. Man 
izjūtas ir divējādas. No vienas puses, labi, 
ka cilvēku, kurš tracina citus, īstermiņā 

apstādina, no otras puses, tas mani dara mazliet uzmanīgu, 
jo saprotu, ka ilgtermiņā cilvēkiem, kuriem ir vara, ir visas 
iespējas tādus apturēt. 

Ieva Paiča, kuldīdzniece:
 – Viņa mērķis visiem ir zināms – būt 

valsts vadītājam. Grib iegūt sev popu-
laritāti, pateicoties tiem, kuri neatbalsta 
vakcināciju. Viņa piekritēji ir tie, kuri lasa 
sociālos tīklus un pievērš tam uzmanību. 
Viņš mēģina valsti sanaidot, bet ar šo kovi-

da pandēmiju cilvēki – potēti vai nepotēti – ir jau pietiekami 
sanaidoti savā starpā, un viņš tikai turpina naidu kurināt. 
Daudzi nav potējušies, bet ir kovidu pārslimojuši un savu 
zaļo sertifikātu saņēmuši līdz brīdim, kad būs jāpotējas. Viņš 
vēl joprojām arī uz to cilvēku grupu mēģina iedarboties ar 
savu negatīvo attieksmi. Mans uzskats: visiem jāpotējas, lai 
beidzot vismaz mūsu valstī būtu miers un brīvība.

Arta Pole, šuvēja:
 – Tas ir super, ko viņš dara! Beidzot kā-

dam mūsu valstī kaut kas jāmaina. Kādam 
tā tauta ne tikai jānospiež, bet arī jāpaceļ, 
lai varam iet uz priekšu, jo tagad visa valsts 
dzīvo uz parādiem un kungi pērk flīģeļus. 
Lai mēs dzīvojam kā vara un ceļamies uz 

augšu – pareizi ir! Gobzema mērķis ir uzlabot valsti, veicināt 
labklājību. Viņš ir spēcīgs jurists, un tas ir ļoti liels pluss, 
ka viņš to dara, jo neviens cits to līdz šim nav uzņēmies. 
Biju aizgājusi paskatīties uz viņu Pilsētas laukumā. Līdz 
pašai policijai negāju, jo bija ļoti auksti, bet pēc tā, ko tur 
redzēju, – valdošā vara parastos cilvēkus tur par muļķiem. 
To varēja redzēt uz ielas. Tie policisti, kas tur bija, taču ne 
paskriet var, ne kādu noķert. Labi ja roku dzelžus var uzlikt 
ar cita palīdzību.

Edīte Puriņa, mājsaimniece:
 – Viņa rīcība ir grūti vērtējama, 

bet domāju, ka tā ir neadekvāta. 
Viņš taču pats ir kuldīdznieks, de-
monstrējas pilsētai. Tādu darbību 
mērķis, manuprāt, ir popularitāte. 
To, vai viņam tas izdodas, nezinu, 

skatoties pēc tā, ka policija brauc viņu ķerstīt. Ir 
jau tādi, kas seko un piekrīt, bet domāju, ka prātīgs 
cilvēks pats izvērtēs, kam sekot. 

Amanda Gustovska, Lailas Liepiņas foto

aktuālais jautājums

Runā speciālists

Klāvs Svilpe, 
Kuldīgas 
novada 
pašvaldības 
nekustamo 
īpašumu 
nodaļas 
vadītājs

Attiecībā uz nekustamā īpašuma nodokli nākam-
gad izmaiņu nav, un tas saistīts ar kadastrālo vērtī-
bu, kas uz noteiktu laiku ir iesaldēta. Pašvaldība šajā 
procesā ir starpniece – esam tie, kuri nodokli iekasē, 
bet kadastrālo vērtību, no kuras nodokli aprēķina, 
nosaka Valsts zemes dienests. 

1. janvārī stāsies spēkā izmaiņas pašvaldības 
saistošajos noteikumos Par nekustamā īpašuma 
nodokļa atvieglojumiem un nodokļa piemērošanu 
Kuldīgas novadā. Tie aizvietos iepriekšējo trīs nova-
du atšķirīgos noteikumus, paplašinot atvieglojumu 
saņēmēju loku un atsevišķiem veidiem tos pat pa-
lielinot. 

Atvieglojumi būs tiem, kam tas pienākas pēc li-
kuma, bet dažas kategorijas nākušas klāt, jo pirms 
tam bijušas Skrundas un Alsungas novadā, bet nav 
bijušas Kuldīgas novadā. 25% atvieglojums no no-
dokļa par zemi un būvēm pienāksies tiem, kuri pie-
dalījušies Černobiļas atomelektrostacijas avārijas 
seku likvidēšanā. Notika diskusija par daudzbērnu 
ģimenēm. Bija noteikts 50% atvieglojums, savukārt 
Alsungas novadā – 70%. Beigās Kuldīgas novada de-
putāti nolēma piešķirt 90%. Var likties liels lēciens no 
70% uz 90%. Te ir nianse, jo likums ļauj šādus soļus: 
25%, 50%, 70% un 90%. Citas likmes nav iespējamas. 
Lielā atvieglojuma mērķis: lai novadā ienāktu vairāk 
daudzbērnu ģimeņu. 50% atvieglojums tiks vien-
tuļajiem pensionāriem, kuri vecāki par 70 gadiem, 
maznodrošinātajiem iedzīvotājiem, cilvēkiem ar 
1. grupas invaliditāti, tiem, kam deklarētā dzīvesvie-
ta ir kopīga ar bērnu, kam ir invaliditāte, vai cilvēku 
ar 1. grupas invaliditāti, kurš ir šīs personas bērns, 
mazbērns, brālis, māsa, laulātais, kāds no vecākiem 
vai vecvecākiem. Savukārt, ja nekustamais īpašums 
cietis ugunsnelaimē, nodokļa atvieglojums būs 90%. 

Varēs saņemt nodokļa atvieglojumus par zemi, 
kas tiek izmantota publiski kā zaļā atpūtas zona, un 
par zemi, kurā atrodas pašvaldībai vai tās kapitāl-
sabiedrībai piederoši maģistrālie komunikāciju tīkli. 

Tāpat atvieglojumi būs īpašumam, kurā ieguldītas 
investīcijas uzņēmējdarbībā atbalstāmajās nozarēs 
vai radītas jaunas darba vietas. Kuldīgas vecpilsētā 
par zemi, ēkām, būvēm saglabāsies iespēja saņemt 
nodokļa atvieglojumus, ja īpašnieks atjaunojis jum-
tu vai fasādi, sakārtojis pilsētas infrastruktūru vai 
publiski pieejamu pagalmu.

Pašvaldības noteikumos ir precizēta kārtība un 
objekti, kas tiek aplikti ar paaugstinātu nodokli – 3%, 
piemēram, vidi degradējošas, sagruvušas vai dzī-
vību apdraudošas būves, kā arī tādas, kurās pār-
sniegts būvdarbu kopējais ilgums. 

Pērn pieņemtajā Covid-19 infekcijas izplatības 
seku pārvarēšanas likumā teikts, ka kavējuma 
nauda netiek rēķināta. Parastā kārtība ir tāda, ka 
gada sākumā tiek aprēķināts nekustamā īpašuma 
nodoklis, kas jāmaksā reizi ceturksnī. Pērn pavasa-
rī, kad bija kovida uzliesmojums, likums paredzēja, 
ka pašvaldības var kavējuma naudu neaprēķināt 
tad, ja iedzīvotājs vai uzņēmums samaksā pēdējā 
ceturksnī. Arī šogad var nemaksāt visu gadu un sa-
maksāt 31. decembrī bez kavējuma naudas. 

Katru gadu Lauku atbalsta dienests mums sniedz 
informāciju par nekoptajām lauksaimniecības ze-
mēm, kam tiek noteikts paaugstināts nodoklis. Šī 
tendence samazinās – nekopto platību kļūst mazāk. 

Nekustamā īpašuma nodoklis ir būtiska pašval-
dības ienākumu sadaļa, un šogad tika prognozēts, 
ka tie būs aptuveni 2,2 miljoni eiro. Raugoties uz 
nākamo gadu, ar prognozēm esam piesardzīgi, bet 
summa varētu būt līdzīga. 

Parādnieku ir ļoti daudz, bet summa ir ļoti atšķi-
rīga. Daļai līdz pilnai summai pietrūkuši daži centi 
vai eiro, citiem parādi ir lieli. Par tiem ziņas nodotas 
tiesu izpildītājiem – pašlaik ir vairāk nekā 400 pro-
cesu. Summa ir vairāk nekā 400 000 eiro, bet tā nav 
izveidojusies vienā gadā – tajā ir arī agrāki parādi. 
Apjoms nedaudz pieaug, un gribētos cerēt – nevis 
tādēļ, ka cilvēki nevēlas maksāt, bet gan pandēmi-
jas dēļ, kas atstāj ietekmi uz ekonomiku un maksāt-
spēju. 

Ir dažādu kategoriju parādnieki. Vispirms tiek 
izsūtīts nodokļa maksāšanas paziņojums; ja nav 
samaksāts, sūtām atgādinājumu jau par mazām 
summām. Nākamais solis – brīdinājums. Ja ir grūtī-
bas, tad lūdzam rakstīt iesniegumu, lai mēs varētu 
palīdzēt situāciju atrisināt.

Aizvien vairāk iedzīvotāju vēlas nodokļu paziņo-
jumu saņemt e-pastā un maksāt internetbankā. 
Šim paziņojumam var pieteikties arī portāla www.     
e-pakalpojumi.lv sadaļā Nekustamais īpašums un 
turpat norēķināties. Iedzīvotāju ērtībai īpašuma no-
dokli var samaksāt arī visos veikalos Maxima.

Pieauguma nebūs, ir lielāki atvieglojumi

Nodarbības vadīja  skolotājs 
Ēvalds Johansons, kura vadībā 
audzēkņi no Kandavas, Jelgavas 
un Rīgas novada apguva digitālās 
prasmes: strādāt programmās Auto 
CAD un  Fusion 360, rasēt  gan 
detaļas, gan  mēbeles. Kā noslē-
guma darbu viņi izvēlējušies rasēt 
leļļu māju, skapīti un uzņēmuma 
uzrakstu jeb reklāmu, izmantojot 
arī iespēju ar programmvadības 
(CNC) kokapstrādes darbmašīnām 
to izgatavot.

Fitnesa trenere Inga Daļecka 
pieteikusies tāpēc, ka pašai ļoti 
patīk darboties ar koku, tēvs ir 
galdnieks un kokapstrāde nav nekas 
svešs. Lai gan zināšanas ir, strādāt 
šajā jomā viņa tomēr nedomā. Arī 
Regnāram Liepiņam, kurš līdz šim 
bijis kurpnieks, patīkot darbs ar 
koku. Sākotnēji esot jāsaprot, kā 
darboties ar rasēšanas programmu, 
bet pamazām viss tapis skaidrs. 
Viņa eksāmena darbs būs sienas 
skapītis. Bet Vadims Buļins nesen 

atgriezies no dienesta, kur bijis 
galdnieks, ar koku darbojoties kopš 
bērnības, mājās esot sava darbnīca, 
un pašlaik viņš nodarbināts kok-
apstrādē. Par kursiem uzzinājis no 
drauga un pieteicies. Viņš kā eksā-
mena darbu veidos sava uzņēmuma 
nosaukumu. 

Mācības notika Eiropas Sociālā 
fonda projektā, kas strādājoša-
jiem pilnveido viņu profesionālo 
kompetenci. 160 stundu darbdienu 
vakaros divas trīs reizes nedēļā 
zināšanas visi apguva attālināti. 
8. decembrī mācības beidzās ar 
eksāmenu.

Projekts turpināsies – nākamajā 
kārtā tehnikums iesniedzis astoņas 
izglītības programmas kokrūpnie-
cībā, mašīnzinībās  un loģistikā. 
Strādājošie varēs pieteikties janvā-
ra beigās, bet mācības sākt martā, 
aprīlī vai maijā. Jaunumi: www.
macibaspieaugusajiem.lv.

Alberta Dintera 
teksts un foto

160 attālinātu mācību stundu
Tik daudz laika pie datora ekrāniem pavadīja tie, kuri Kuldīgas Teh-
noloģiju un tūrisma tehnikuma piedāvātajās mācībās pieaugušajiem 
vēlējās apgūt rasējumu izveidi, lai pēc tiem ar speciālu frēzi darinātu 
koka izstrādājumus.

Vadims Buļins kokā frēzē sava uzņēmuma nosaukumu. Mācību stundas notika 
attālināti, programmatūru nodrošināja tehnikums. Klātienē audzēkņi ieradās pa 
vienam, lai izgatavotu eksāmena darbu. 
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no kārtības sargātāju ikdienas

Ar bērniem – iereibusi mamma, palīdzību lūdz skolas
Stāsta Kuldīgas novada paš-
valdības policijas priekšnieks 
Kaspars Šabāns.

6. decembris. No rīta dodamies 
uz Skrundu, un tur viss mierīgi. 
Anonīma ziņa: Dzirnavu ielā snie-
gā guļ cilvēks. Nogādājam siltās 
telpās mūsu izolatorā un pasnie-
dzam protokolu. Vakarā zvana 
vīrietis, kurš lūdz apskatīt kolēģa 
dzīvesvietu, jo tas vairākas dienas 
neatbildot uz telefona zvaniem. 
Viss kārtībā – visi dzīvi. Kopā ar 
sociālo darbinieci dodamies uz 
kādu adresi, un arī tur viss kārtībā. 

7. decembris. Nodrošinām kār-
tību Kuldīgā, jo Pilsētas laukumā 
neatļautas sapulces laikā sanākuši 
daudz cilvēku. Pēcpusdienā tas 
pats darāms pie vakcinācijas 
centra. Vakara pusē bāriņtiesa 
lūdz iegriezties pie kādas ģime-
nes Alsungā. Konstatējam, ka 
mājās ir vairāki bērni, kuru māte 
ir alkohola reibumā, bet blakus 
kaimiņš par bērniem var parūpē-
ties. Paziņojam bāriņtiesai. Egļu 

ielā kādā sētā ilgi ņaudot kaķis, 
bet to neatrodam. 

8. decembris. Kārtības nodro-
šināšana pie vakcinācijas centra. 
Kamēr esam tur, zvana no Valtai-
ķiem, jo aprūpes centrā vīrietis 
pagrūdis sievieti, incidentu redzē-
jusi aprūpētāja. Diemžēl nevaram 
aizbraukt, lūdzam sazināties ar 
Valsts policiju (VP). Braucam 
skaidroties ar autovadītāju, kura 
spēkrats traucē piekļuvi veikalam 
Bēbis. Pēc tam izsaukums uz 
Skrundu, jo veikala Elvi tualetē 
ieslēdzies piedzēries vīrietis un 
nenāk laukā. Mūsu darbinieki to 
no labierīcībām izdabū, un viņš 
par šo izgājienu saņem protokolu. 

9. decembris. Naktī izsaukums 
uz Piltenes ielu, jo kaimiņi trau-
cējot gulēt. Kad gaisma aususi, 
apskatām Skrundu – tur viss kār-
tībā. Atkal dežūra pie vakcinācijas 
centra – bez pārkāpumiem. Zvans 
no Kuldīgas 2. vidusskolas: divas 
audzēknes pieķertas lietojam 
aizliegtas vielas. Lūdzam sazi-
nāties ar VP. Zvana no veikala 

Mucenieku ielā, jo tur noķerts 
zaglis. Esam aizņemti, lūdzam sa-
zināties ar VP. Dodamies uz kādu 
māju Kurmālē, jo to lūdz sociālā 
darbiniece. Braucam uz Rudbār-
žiem, jo kāds vīrietis pašvaldības 
dzīvoklī ievācies nelikumīgi. 
Notiek pārrunas, palīdzēt mēģinās 
sociālais dienests. 

10. decembris. Sešos no rīta 
zvans no Egļu ielas: vakaros tur 
notiekot agresīva braukšana. Ie-
sakām zvanīt tad, kad tas notiek, 
pie reizes sazinoties ar VP. Pēc 
deviņiem mūs sauc uz Ēdoli, jo 
skolas direktors noķēris trīs ne-
pilngadīgus pīpmaņus. No visiem 
grēkāžiem pieņemam paskai-
drojumus. Pēcpusdienā Skrundā 
nodrošinām kārtību vietā, kur 
izcēlies ugunsgrēks. Pie reizes 
uzraugām to arī citur šajā pilsētā. 
Zvans: vīrietis dauzās pie dzīvok-
ļa durvīm. Notiek pārrunas. Kalna 
ielā autovadītājs tiek pie protoko-
la, jo spēkratu atstājis pa pusei uz 
ietves. Kurmālē no kādām mājām 
uz ielas izskrējuši trīs lieli suņi. 

Ar īpašnieku notiek audzinošas 
pārrunas. Uz Pētera ielu Kuldīgā, 
kur kādā mājā esot nevēlamas 
personas, nākas lūgt talkā kolēģus 
no VP, jo esam Kurmālē. Ziņa par 
klaiņojošiem suņiem saņemta arī 
no Gaismas ielas, to nododam 
dzīvnieku ķērājam. Zvans no VP: 
Jelgavas ielā vīrietis guļ sniegā. 
Aizvedam mājās, bet šoreiz bez 
protokola, jo cilvēks ir skaidrā. 
Kopā ar mediķiem, VP un uguns-
dzēsējiem braucam uz kādām 
mājām, jo iemītniece ilgāku laiku 
neesot manīta. Atveram durvis – 
sieviete mirusi. 

11. decembris. Naktī izsau-
kums uz Planīcas ielu, jo no 
dzīvokļa skaļi skan mūzika. Aiz-
braucam: mūzika izslēgta, bet uz 
klauvējieniem neviens neatsau-
cas. Tad dežūra pie vakcinācijas 
centra. Pusdienlaikā ar Kuldīgas 
siltumtīklu darbiniekiem apska-
tām kādu vietu Tehnikas ielā, jo 
tur konstatēts nelegāls pieslēgums 
siltumtrasei. Noturētas pārrunas 
ar divu ēku īpašniekiem par to, 

ka pie namiem nav notīrīta iet-
ve. Sešos vakarā Skrundā viss 
mierīgi. Pēc tam braucam uz 
Vārmi, jo VP lūdz palīdzību, lai 
atrastu vīrieti, ko tur aizdomās 
par noziegumu. Diemžēl nekur 
neredzam. Desmitos vakarā zvans 
no mediķiem: pie Kabiles norādes 
grāvī guļ vīrietis, jāpalīdz nogādāt 
mājās. Kad atbraucam no Vārmes, 
to arī izdarām.

12. decembris. Skrundas pusē 
apbraukājam pagastus – viss kār-
tībā. Braucam uz Kuldīgas veco 
tiltu, jo gājēji sūdzas, ka neesot 
notīrīta ietve. Tā arī ir, un pazi-
ņojam apsaimniekotājam. Ap tri-
jiem dienā pārbaudām Covid-19 
noteikumu ievērošanu Kuldīgā –                                                       
pārkāpumu nav. Pievakarē reids 
Alsungā un Ēdolē, arī tur viss 
mierīgi. Pēdējais notikums ir 
Skrundā, jo jaunieši pa ielām 
agresīvi driftējot. Apskatām, bet 
tādus auto nekur nemanām. 

Pierakstījis Alberts Dinters

(Sākums 1. lpp.)

Nupat pašvaldība 
godinājusi virkni uzņēmēju 
11 kategorijās.

Citur klusums, pie mums 
viesi
Kategorijā Tūrisma uzņēmējs 
balvu pasniedza tūrisma attīstības 
centra vadītāja Jana Bergmane. 
Viņa uzsvēra, ka šī nozare vis-
vairāk pakļauta pārmaiņām un 
nepopulāriem lēmumiem: „Tomēr 
Kuldīgas novads pēdējos gados 
bijis ļoti iecienīts galamērķis. Kad 
citās pilsētās valdīja klusums, pie 
mums ieradās viesi no tuvākām 
un tālākām vietām. Kuldīgas uz-
ņēmēji nebaidījās strādāt, mainīt 
ierasto piedāvājumu, atvērt pat 
jaunus uzņēmumus. Kuldīgu 
viesi ir pamanījuši un dēvē par 
viesmīlīgu, romantisku, garšīgu 
un atpūtai piemērotu.” Viena no 
balvas saņēmējām ir viesnīca 
Hotel „Virkas muiža”. Tās va-
dītāja Eva Šimo pieredzi guvusi 
viesmīlības uzņēmumos ārzemēs: 
„Ļoti lepojos ar muižas izaugsmi. 
Komanda iegulda lielu darbu, lai 
attīstītos. Šonedēļ pie mums bija 
vērtēšanas komisija, un par 99% 
iespējams, ka saņemsim četras 
zvaigznes.” 

Aizvadītās nedēļas laikā Kuldīgas novadā ar kovidu saslimuši 63 
iedzīvotāji, liecina portāls Data.gov.lv.

Pirms nedēļas (kopš jūlija) mūspusē bija inficējušies 2160 cilvēku, 
12. decembrī skaits pakāpies līdz 2223. Savukārt divu nedēļu kumu-
latīvais rādītājs nokrities no 169 līdz 145 uz 100 000 iedzīvotāju.

Alberts Dinters

No 15. līdz 17. decembrim Kuldīgas novada militārajā poligonā Mežaine notiks Nacionālo bruņoto 
spēku (NBS) mācības, kuru laikā iespējami īslaicīgi lidmašīnas An-2 Colt pārlidojumi.

Zemessardze aicina iedzīvotājus nesatraukties un izturēties ar sapratni. NBS skaidro, ka militārie 
lidojumi notiek tikai likumīgā augstumā un ātrumā. Lidaparātu troksnis ir īslaicīgs un cilvēkiem un 
īpašumiem kaitējumu nenodara.

Alberts Dinters

Saslimstība mazinājusies Poligonā – treniņlidojumi

Paldies par samaksātajiem nodokļiem

Kategorijā Ģimene uzņēmējdarbībā atzinību saņem arī SIA PC Konsultants 
īpašnieki Aldis un Antra Dilāni. 

Domes priekšsēdes 
padomnieks Viktors 
Gotfridsons (pa labi)
atzinās: „Agrāk 
pašvaldībā kā nodokļu 
administratoram man 
bija jāraksta vēstules: „Ja 
nemaksāsiet, ieradīsies 
tiesu izpildītājs.” 
Tagad man kategorijā 
Lielākais nodokļu 
maksātājs jāpasniedz 
apbalvojumi.” Savukārt 
Vizuālās diagnostikas 
līdzīpašnieks Ivars Eglītis, 
balvu saņemot, teica: 
„Šajā kategorijā viegli 
to nopelnīt – maksā 
nodokļus un dusi saldi!” 

Vieta uzņēmējdarbībai 
Bez jau minētajām kategorijām 
apbalvojamie noteikti vēl trijās. 
Kategorijā Investīcijas tika sveikti 
tie uzņēmēji, kas pēc būvvaldes 
datiem ir ieguldījuši lielākās 
summas celtniecībā. Z/s Sprīdīši 
Laidu pagastā uzbūvējuši graudu 
kalti un trīs graudu silosus (ko-
pējās izmaksas – 575 684 eiro). 
Z/s Rozbeķi Kabilē pārbūvēja kūti 
(487 628 eiro). Z/s Kalna Mikas 
Turlavā četros zemes gabalos 
pārveidojusi meliorācijas sistēmu 
(261 262 eiro). SIA MKM mežs 

uzcēlusi angāru Dukātu darbnī-
cās Padurē (166 688 eiro), bet                                                                            
z/s Spulgas Rumbas pagastā atjau-
nojusi meliorāciju (165 861 eiro).                                                                 
Kategorijā Lielākais nodokļu 
maksātājs pēc 2019.  gadā sa-
maksātā iedzīvotāju ienākuma 
nodokļa apsveikti Stiga RM, 
Vizuālā diagnostika, Kuldīgas 
RPB, Bērzi plus un Vēvers. Stigas 
RM īpašnieks Andris Ramoliņš 
Kuldīgā ieradies pirms septiņiem 
gadiem: „Jau toreiz šī bija izcila 
vieta tūrismam. Labi varēja pa-
ēst, bija daudz, ko redzēt. Prieks 

skatīties, kā pilsētas attīstījusies 
uzņēmējdarbības virzienā. Izdo-
das šeit ieinteresēt arvien jaunus 
uzņēmējus, ar ražotnēm pārvilināt 
no citiem novadiem. Vislielākais 
gandarījums, ka attīstās tieši 
ražošana, kas ir tautsaimniecības 
pamatakmens.” Kategorijā Lielā-
kais nodokļu maksātājs pēc kopē-
jās nodokļu summas 2019. gadā 
godināti Amazone, Stiga RM, 
Kuldīgas maizes ceptuve, Agro-
tehnika un Vizuālā diagnostika. 
Speciālbalvas pasniedza SEB 
banka, Kuldīgas biznesa inkuba-

tors un laikraksts Kurzemnieks. 
Pasākumā muzicēja pianisti Zi-

gurds Turss un Romāns Vendiņš, 
dziedāja Kristīne Prauliņa, visu 
vadīja Reinis Ruska. 

Konkurss rīkots, lai godinātu 
uzņēmējus un amatniekus, kuri 
aktīvi darbojas, attīstot uzņē-
mējdarbību Kuldīgas novadā. 
Pandēmijas dēļ ciemošanās pie 
pretendentiem iekavējās, tāpēc 
sumināšana organizēta šīgada 
beigās.

Inta Jansone
Lailas Liepiņas foto 
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Amanda Gustovska

tu nesagaidīja – saslima pirms 
vakcīnas. Pirms gada daudziem 
šķita, ka tāds vīruss nav bīstams, 
bet tagad, paskatoties apkārt, ir 
daudz tādu, kurus šī slimība skā-
rusi. Grūti apjaust, ka tik daudzi 
no tās arī nomiruši.” 

Iemācīja domāt citādi
„Ierobežojumi noteikti vajadzīgi. 
Atbildība jāuzņemas katram, 
kur ejam, ko darām. No vienas 
puses, gribas atkal satikties ar 
draugiem, no otras – jāizvērtē, 
cik tas droši. Daļa mēdz pulcēties 
un neuzskata, ka pasargāties no 
kovida ir svarīgi. Nu jau esam 
pieraduši gan strādāt, gan dzīvot 
šādos apstākļos. Jācer, ka šis 
tomēr drīz beigsies un viss būs 
kā agrāk,” cer Anda. „Kultūras 
pārstāvjiem pandēmijas laiks licis 
par pasākumiem domāt citādi. Va-
jag, lai vietējiem ir prieks, svētku 
izjūta un arī pašiem gandarījums. 
Kabiles kultūras namā paredzēts 
koncerts senioriem ar sertifikātu 
un sejas maskām. Redzēsim, kāda 
būs bijusi atsaucība. Tagad grūti 
ko plānot. Jāizdomā, kā piegādāt 
Ziemassvētku paciņas mazajiem, 
arī senioriem, kuriem ir 75 gadi 
un vairāk, katru gadu cenšamies 
ko uzdāvināt.”

 Andas Ķieģeles arhīva foto

Pēdējā laikā daudzi to sapratuši

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Anda piekritusi uzreiz, tiklīdz 
bijusi iespēja: „Tā kā darbs sais-
tīts ar cilvēkiem, gribēju no šī 
vīrusa pasargāt gan sevi, gan citus 
apkārt.” Anda potēta ar Modernu. 
Viņa teic, ka organisma reakcija 
jeb tautā sauktās blaknes bijušas 
pavisam nelielas: „Protams, pir-
mais, ko domāju: kā nu tagad būs, 
jo par vakcīnu nebija pārliecības 
un nelielas bailes jau bija. Pēc pir-
mās devas mazliet pasāpēja roka 
šprices vietā, pēc otrās bija neliela 
temperatūra, taču uzskatu, ka tas 
ir pavisam normāli – tā jābūt, jo 
organisms cīnās. Pirms devos poti 
saņemt, konsultējos ar ģimenes 
ārsti Inesi Zīli, kura uzskatīja, ka 
manai vecuma grupai vispiemē-
rotākā būtu Moderna.”

Tā tikai liekas: esmu 
taču vesels
Andas ģimenē potēti ir visi: „Gan 
vīrs, gan abi bērni, kuriem ir 29 un 
18 gadu. Mani jaunieši un arī vīrs 
sākumā bija nedaudz skeptiski, 
taču rudens pusē visus izdevās 
pārliecināt, ka drošāk, protams, 
vakcinēties. Jauniem varbūt tā 
liekas: „Esmu vesels, man nekādu 
vainu nav, pote nav vajadzīga.” 
Taču, rēķinoties ar to, ka blakus 
ir arī vecāki cilvēki, tad, lai būtu 
mazāks risks kovidu aiznest vi-

Anda Ķieģele vada Kabiles kultūras namu. Potēties pret Covid-19 viņai bijis svarīgi, bet esot bažas par tiem cilvēkiem pagastā, 
kuri vēl nav izlēmuši vakcīnai par labu.

ņiem, daudz drošāk, ja vakcinēti 
ir arī viņi.” 

Par citiem kabilniekiem Anda 
saka: „Liekas, ka lielākā daļa 
esam vakcinējušies. Protams, ir 
arī kādi antivakseri. Daļai bail, 
ka pēc potes ar viņiem kas notiks. 
Sociālajos tīklos palasa kādas zi-
ņas, kurām notic, un vakcinēties 
vairs nevēlas. Kura ziņa ir patiesa, 

kura nav, to jau bieži nezinām. 
Bet, šķiet, pēdējā laikā arī tie, 
kas pirms kāda laika bijuši pret 
vakcīnu, ir sapratuši, ka ar poti 
tomēr drošāk.” Vecāki cilvēki po-
tējoties ļoti aktīvi: „Tikko vakcīna 
bija pieejama, pirmie, kas pēc tās 
devās, bija seniori. Viņi saprot, ka 
šī slimība tomēr ir nopietna, un 
katrs sevi grib pasargāt.”

Par spīti viltus ziņām
Anda stāsta, kas ir viņas uztica-
mie avoti: „No tiem, kas ir pret 
vakcīnu, ziņas nemaz nelasu. Es 
par Covid-19 ticu raidījumiem, 
ko rāda LTV 1. Tiem, kas izplata 
ziņas par smagām blaknēm pēc 
potes, domāju, tās ir nevis no 
vakcīnas, bet no kādas kaites, kas 
ir progresējusi. 

Informācijas ir ļoti daudz: 
stāsta gan par tiem, kas izvēlas 
nevakcinēties, gan par slimības 
gaitu ar kovidu sasirgušajiem. 
Daudzas ziņas ir nepatiesas. Katrs 
izvēlas, kurai viņš grib ticēt. Tais-
nība katram sava, tomēr situācija, 
kurā dzīvojam, par spīti visām vil-
tus ziņām daudzus pārliecina, ka 
vakcīna ir nepieciešama. Pēdējā 
laikā tieši no tiem, kuri potei ne-
tic, ir gadījies kādam tuviniekam 
saslimt diezgan smagi.” 

Arī viņai Covid-19 skāris tuvu 
cilvēku, kurš pavasarī vēl nebija 
potēts: „Pabija arī slimnīcā. Viņš 
ir spēcīgs cilvēks ar labu veselību, 
taču kovidu izslimoja smagi. At-
veseļošanās nebija tik viegla, kā 
domāts, un no slimnīcas iznāca ar 
stipru plaušu bojājumu. Sekas jū-
tamas vēl šodien, un viņš turpina 
ārstēties, apmeklē fizioterapeitu. 
Viņš bija no tiem, kuri teica, ka 
noteikti potēsies, taču savu kār-

Rotaļlaukums 
papildināts

Prieciņš svētku 
noskaņai 
Arī šogad pirms Ziemassvētkiem 
pagasta pārvaldes un kultūras nama 
darbinieki gatavo paciņas pirmsskolas 
bērniem un senioriem, kas vecāki par 
75 gadiem.

Elīna Ose stāsta: „Katru gadu sarūpē-
jam paciņas. Braucam pie senioriem uz 
mājām un viņus apsveicam. Kādreiz līdzi 
brauca arī skolas bērni, kas iemācījušies 
kādu dziesmiņu vai pantiņu, kas vecos 
cilvēkus ļoti iepriecina. Šogad sakarā ar 
epidemioloģisko situāciju brauksim vieni 
paši – es, lietvede un kultūras darbiniece  
katra pa savu maršrutu. Mēs pie katra 
ierodamies mājās, aprunājamies, novē-
lam priecīgus svētkus un pasniedzam 
sarūpēto paciņu – parasti tie ir saldumi 
un pašdarināti apsveikumi. Kopā tiek 
apciemots aptuveni 80 senioru. Šogad 
pagasta darbinieki parūpējušies mazliet 
vairāk. Ir sagatavoti auduma maisiņi, kas 
pēc tam varētu noderēt arī praktiski, un 
maisiņos būs kādi saldumi, mazs prieciņš 
svētku noskaņai.”

Paciņas top pirmsskolas vecuma 
bērniem: „Svētku noskaņai sveicam arī 
viņus. Ierobežojumu dēļ diemžēl šogad 
nevaram rīkot publisku pasākumu ar Zie-
massvētku vecīša ierašanos, kā tas bija 
citus gadus. Šogad paciņas tiks aizvestas 
uz bērnudārziem, pārējiem aizvedīsim uz 
mājām. Kopā ir ap 40 bērnu.”

Kultūras darbiniece Anda Ķieģele:  „Svarīgi, lai pandēmijas ietekmē viss 
nav apstājies. Mazliet jau uztraukums ir, taču svētku izjūtai vienmēr var ko 
izdomāt.”

„Tas bija mūsu pagasta šīgada labais darbs,” tā par atpūtas vietu 
bērniem saka Kabiles pārvaldes vadītāja Elīna Ose.

„Pirms diviem gadiem pagasta centrā sākām veidot rotaļlaukumu. 
Pagājušajā vasarā sakopām teritoriju, iekopjot taciņas un ierīkojot vienu 
daudzfunkcionālu rotaļu iekārtu. Šajā vasarā laukumiņu papildinājām, 
ierīces bērniem uzliekot papildus. Ierīkojām stārķa ligzdu un divas 
parastās šūpolītes.” 

Šūpoles ierīkoja SIA 2B Construction, kopējās izmaksas – 8028 eiro.

8. decembrī pagastā iedegta izrotātā Ziemassvētku 
egle, un tas bijis kopdarbs, uzsver Elīna Ose.

„Kā jau visur, egli vienmēr ir grūti atrast, un pagasta 
centrā to gribas nelielu, bet skaistu. Šogad no sava 
meža to dāvināja Juris Princis. Kad egli atveda, mums 
paveicās, ka vairāki pagasta jaunieši nāca palīdzēt 
to uzlikt. Rotājām visi kopā kultūras nama vadītājas 
Andas Ķieģeles vadībā.”

Egle iedegta,                 
palīgu daudz

 Elīnas Oses foto Uzceltas divas jaunas šūpoles. Ziemassvētku egle Kabilē.
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Mums demonstrē, kā 
pārliecināties, vai pērkam dabīgo 
zīdu: jāaizdedzina viens bārksts 
diedziņš. Tas nedrīkst degt. Otra 
pieeja – no lielas šalles saņurca 
mazu bumbiņu, kas, plaukstas 
atverot, it kā strauji atplaukst.
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Samarkanda – viena no 
pasaules vecākajām 
pilsētām

Samarkanda ir Uzbekistānas otra 
lielākā pilsēta, viena no vecāka-
jām pasaulē. Dibināta aptuveni 
700. gadā pirms mūsu ēras, tā biju-
si Zīda ceļa krustpunkts, viduslai-
ku Austrumu zinātnes un kultūras 
centrs, 14. gs. kļuvusi par valdnie-
ka Timura (dēvēta arī par Tamer-
lanu; 1336–1405) un Timurīdu 
dinastijas galvaspilsētu. Šajā laikā 
uzcelts visvairāk apskates objektu, 
kas iekļauti UNESCO pasaules 
mantojuma sarakstā. Samarkandu 
gan vairākkārt noposta Čingisha-
na ordas (1220., 1500. gadā), kad 
tā zaudē Timurīdu virsvadību, bet 
tā vienmēr spējusi atkal atdzimt. 
Samarkandu savulaik dēvējuši pat 
par Visuma centru, jo tur Zīda ceļš 
no Ķīnas sadalījies rietumu virzie-

nā uz Persiju un Turciju un dienvi-
du virzienā uz Indiju.  

Klausoties gidā, šķiet, ka ar 
valdnieka jeb emīra Timura vār-
du, kādu viņa dzīves epizodi sais-
tās vai visas skaistākās celtnes 
šajā pilsētā. Timura karagājieni 
notika pa visu Vidusāziju, pa daļu 
Kaukāza, Afganistānu, Irānu. 
Viņš devās arī uz Turciju, grāva 
Čingishana mongoļu Zelta ordu, 
iekaroja daļu Indijas, rietumos 
bija ticis pat līdz Maskavai, taču 
negaidīti pagriezās atpakaļ. Viņš 
bijis talantīgs, bet ārkārtīgi nežē-
līgs karotājs un prasmīgs valsts 
pārvaldītājs. Timura mazdēls 
Mirzo Ulugbeks (1394–1449) 
bijis viens no mūsdienu astrono-
mijas pamatlicējiem un pilsētu 
tolaik padarījis par pasaules zi-
nātnes centru. Par viņa lielāko no-
pelnu uzskata zvaigžņu katalogu, 

kas plaši izmantots arī jūras navi-
gācijā Eiropā.  

Registāna laukums un 
mauzoleji

Tieši ar Ulugbeka vārdu sais-
tās pati slavenākā Samarkandas 
vēsturiskā vieta – Registāna lau-
kums. Šo kompleksu mēdz saukt 
par Centrālāzijas pērli. Tas būvēts 
15.–17. gs. un sastāv no trīs ēkām, 
kas tiek dēvētas par medresēm (is-
lāma izglītības iestādēm).

Bet nebijām gaidījuši, ka šajās 
cēlajās celtnēs faktiski notiks tir-
gošanās. Ar suvenīriem, zīda laka-
tiem, šallēm, traukiem, nažiem – ar 
visu Austrumu tirgus raibumu. Bet 
mierinājums, ka te (atšķirībā no 
Dubaijas zelta tirgus, ja jau reiz sa-
līdzinām šīs divas vietas) neviens 
pārāk ar savu preci neuzbāžas, ar 
varu iekšā nerauj. Taču, ja izrādi 

interesi, tad nu gan stāsta, demons-
trē, slavē savu mantu. Vakarā, kad 
satumst, dodamies uz Registānu 
vēlreiz, lai pārliecinātos, ka izgais-
mots tas ir vēl jo iespaidīgāks. Jā! 

Tomēr jāatzīst, ka Samarkandā 
viena senā celtne par otru ir pār-
steidzošāka. Piemēram, 11.–15. gs. 
celtais iespaidīgais Šahi Zinda 
komplekss, kas tiek saukts par Mi-
rušo pilsētu (tāda būs arī Buhārā), 
kur apglabāti Samarkandas vald-
nieki un citi dižciltīgo kārtai pie-
derīgie. Kompleksu veido vairāk 
nekā 20 dažādos laika posmos cel-
tu ēku. Šahi Zinda ansamblī atro-
das slavenās kāpnes, pirms kurām 
gids mūs apstādina un liek katram 
klusībā izskaitīt pakāpienus. Kad 
sākam ceļu lejup, uzdevums tiek 
atkārtots. Izrādās, sena leģenda 
stāsta: ja skaits sakrīt, noteikti 
piepildīsies pati lielākā vēlēšanās! 

Mums vienam sanākuši 40, citam 
38 pakāpieni. Galvenais esot, lai 
pašam sakrīt.

Bet Timurs apbedīts paša celtajā 
Guremīra mauzolejā. Viņš to sācis 
celt jau dzīves laikā 1403. gadā, jo 
nomiris viņa mīļotais mazdēls Mu-
hameds. Bet pēc diviem gadiem 
tur guldīts pats un vēlāk teju visi 
slavenie pēcteči, ieskaitot slaveno 
zinātnieku Ulugbeku. Tur esot, no-
klausāmies gida stāstītu leģendu, 
ko gan biju kaut kad lasījusi. Proti, 
sens pravietojums sakot, ka, tiklīdz 
tiks aizskartas Timura mirstīgās 
atliekas, sāksies briesmīgs un asi-
ņains karš. Timurs nomira 69 gadu 
vecumā karagājienā uz Ķīnu un 
ir apbedīts Samarkandā. Tur virs 
valdnieka kapa 1404. gadā uzcelts 
greznais Guremīra mauzolejs. Bet 
1941. gada 20. jūnija naktī padom-
ju arheologi izdomājuši Timura 

Daigas Bitinieces teksts un foto

(Sākums 7. decembrī.)Uzbekistānas piezīmes
Pārbrauciens no Taškentas mūsdienīgā vilcienā, kas traucas ar 250 km stundā, līdz Samarkandai paiet ātri. 
Kupejā piedāvā kafiju un maizītes, var klausīties austiņās mūziku, ir arī restorānvagons. Patīkami pārsteidz 
izvēlētā viesnīca ar ērtiem numuriņiem, baseinu ar zemūdens masāžu un daudzveidīgām brokastīm. 

kapu atvērt, un 22. jūnijā sācies 
Otrais pasaules karš. Tagad Timu-
ra pīšļi glabājoties piecus metrus 
zem mauzolejā esošā sarkofāga, 
lai neviens neiedomātos kaut ko 
tur aiztikt.

Paklāji, brīnumi no papīra
Tā kā Samarkandā mums plā-

notas divas pilnas dienas, bez 
sakrālajām celtnēm redzam arī 
praktisko dzīves pusi. Apmeklē-
jam uzbeku paklāju darbnīcu, kur 
apskatām daždažādus zīda, kok-
vilnas un vilnas paklājus, vērojam 
to aušanu un varam iegādāties… 
nuja, ne jau paklāju! Un ne tikai 
tāpēc, ka tik lielu būtu sarežģīti 
atvest mājās, bet cenas dēļ – vai-
rāki tūkstoši eiro! Kad uzzinām, 
ka nereti vienu tādu divas audējas 
darina, pusgadu diendienā strādā-
jot, tad cena kļūst saprotamāka. 

Pārsteidzošas ir darbnīcās pie sie-
nām izvietotās austās gleznas. Tās 
nudien izskatās kā zīmētas vai fo-
tografētas, tik ne austas. 

Vēl nonākam tādā kā etnogrāfis-
kajā muzejā, kur tiek rādīta zīd-
papīra darināšanas senā metode. 
Mums rāda visu procesu soli pa 
solim un vienā posmā pašiem ļauj 
izmēģināt roku – ar akmeni gludi-
nāt tikko pagatavoto papīra lapu. 
Šī tradīcija iekļauta UNESCO pa-
saules nemateriālā kultūras man-
tojuma sarakstā un Vidusāzijā ir 
zināma jau tūkstoš gadu. 

Gards un veselīgs ēdiens
Atsevišķu stāstu noteikti pelnī-

jusi uzbeku virtuve. Pusdienojam 
restorānos un kafejnīcās, tai skaitā 
vienā no labākajiem Samarkan-
das restorāniem – Karimbek. Tur 
pusdienlaikā iet vaļā vietējo bal-

līte-diskotēka. Kādai dāmai tiek 
svinēta dzimšanas diena, visi spoži 
un krāšņi saposušies, dejo pirmdien 
dienas vidū uz nebēdu! Vakarpusē 
nolemjam nodegustēt pilsētas ra-
žotnē tapušo slaveno konjaku Tan-
bour, bet šoreiz izvēlētajā kafejnīcā 
viesmīļi skraida kā apjukuši – viens 
atnes glāzes, otrs dakšiņas, bet ne 
visiem, trešais atskrien ar iztrūksto-
šo. Secinām, cik svarīga ir pareiza 
darba dalīšana jeb galvenā viesmīļa 
prasme visu organizēt. Bet konjaks 
ir labs, un vēlāk to nopērkam veša-
nai mājās. Tāpat labs ir uzbeku alus 
Pulsar un Sarbast un sarkanvīns 
Samarkand.

Nonākam arī pusdienās īstā uz-
beku mājā, kur viesmīlīgā un, kā 
redzams, turīgā saimniece cienā ar 
pašgatavotiem manti (pelmeņiem 
ar dažādu pildījumu) un stāsta, ka 
jaunākais dēls Rīgā studējot IT, 

otrs mācījies un apprecējies ASV, 
bet meita ar bērniem dzīvo tepat: 
„Meitas nekur nelaižam.” 

Kas attiecas uz precēšanos, gids 
stāsta, ka daudzsievība ir ar li-
kumu aizliegta, bet realitātē esot 
visādi. Pirms kovida notikušas 
vairākdienu kāzas ar 500 viesiem, 
tām tērēts līdz 12 tūkstošiem do-
lāru, un tradīcija ļaujot jauno pāri 
apsveikt un paēst arī svešinie-
kiem – visbiežāk visi tiek cienāti 
ar plovu. Kopš pagājušā gada sep-
tembra atļauts pulcēties 30 cilvē-
kiem, līdz ar to ietaupoties nauda, 
un jaunais pāris biežāk braucot 
ceļojumā. Atsevišķos reģionos vēl 
saglabājusies līgavas izpirkšanas 
sistēma. Agrāk bijis, piemēram, 
100 govju vai 100 zelta gabalu, bet 
tagad esot sadzīves tehnika. Dāva-
nas dodot gan līgavai, gan līgavas 
mātei. Šo tradīciju vēlāk redzam 

uzbeku vēsturisko notikumu atai-
nojuma izrādē.

Pazīstamākais uzbeku ēdiens 
ir plovs (stāsts par tā tapšanu un 
recepte būs pēdējā – Buhāras – 
aprakstā), šašliks, ar dārzeņiem 
sautēta gaļa, īpašas ir viņu zupas 
no kukurūzas, mazām pupiņām, 
rīsiem, makaroniem. Protams, 
jēra gaļa izmantota visbiežāk. Un 
tikpat kā nav zivju ēdienu. Vēl ir 
daudzveidīgi salāti, kuros izman-
tota eļļa, daudz, daudz garšaugu 
un garšvielu. Uzturs, kā zināms, 
ietekmē dzīves kvalitāti, un uzbe-
ku vidējais dzīves ilgums pēdējā 
pusgadsimta laikā esot pieaudzis 
par desmit gadiem, un valstī ap 
tūkstoš iedzīvotāju esot vecāki par 
100 gadiem. Vienu tādu sirmgalvi 
arī satiekam – austuves īpašnie-
kam ir 102 gadi! 

(Turpmāk vēl.)

 Pirmdienas pusdienlaikā restorānā iet vaļā īstas dejas.

Registans – viens no skaistākajiem un iespaidīgākajiem vēsturiskajiem laukumiem pasaulē.

Slaveno Registana kompleksu, kas būvēts 15.–17. gs., veido trīs medreses – 
islāma mācību iestādes, kas tur agrāk atradušās.

Telpās ir tīri normāli – nav karsti. Un, protams, ir pasakaini 
skaisti. Arī griesti.

Maza, maza daļiņa no uzbeku keramikas. To ražo no īpaša 
Fergānas ielejas māla. 

Registanu daudzi uzbeki izvēlas par vietu, 
kur kāzās fotografēties.

Guremīra mauzolejs, kur apbedīts viens no lielākajiem, talantīgākajiem un 
visnežēlīgākajiem iekarotājiem pasaules vēsturē Timurs jeb Tamerlans. 

Timura portets.

Mums māj 102 gadus vecs vīrs, kurš izveidojis 
paklāju darbnīcu, kurā nu saimniekojot jau 
piektā paaudze.

Viena no uzbeku audējām rāda, kā top paklājs. 
Tajā tiek izmantoti vilnas un zīda diegi. 
Darbnīcā un trīs tās filiālēs strādā 400 audēju.

Pašreizējais 
darbnīcas saimnieks 
stāsta, ka ir tādi 
paklāji, ko divas 
sievietes auž 
pusgadu, un tie 
maksā ap 6000 
ASV dolāru. Cena 
atkarīga ne tikai 
no patērētā laika, 
bet arī ornamenta 
sarežģītības, 
metodes, izmantotā 
materiāla.

Neticami, bet tas viss ir austs! Katrs darbs kā pasakaina glezna.

Seno tērpu izrāde. Tie ir no dažādiem laikmetiem un 
tautībām, kas te mitušas.

Kleitas, mēteļi, somas, maskas, lelles, kartītes, blociņi utt. no zīdpapīra top Merosas papīra ražotnē netālu no Samarkandas. Es arī izmēģinu, kā top zīdpapīrs.

Šahi Zinda komplekss ieguvis nosaukumu Mirušo pilsēta. Te apbedītas arī 
Tamerlana sievas, māsa un daudzi citi Samarkandas valdnieki un dižciltīgie. 
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Desmit idejas par Eiropu: vide un veselība
Iknedēļas aptauju cikla Desmit idejas par Eiropu nolūks ir Kurzemes iedzīvotājus iesaistīt pasākumā 
Konference par Eiropas nākotni, kas ir plašākais mēģinājums noskaidrot eiropiešu viedokli par to, kā 
viņi vēlas dzīvot. 
Ciklu veido desmit aptaujas, katra veltīta kādai tēmai. Sākot ar 23. novembri, ik otrdienu tiek publicēta 
saite uz tiešsaistes aptauju, kurā var novērtēt deviņas idejas, ko piedāvājuši citi konferences dalībnieki, 
kā arī vienu, desmito, katrs ir aicināts ierakstīt pats. Aptaujām tiek uzaicināts vērtētājs, kurš no 
attiecīgās nedēļas idejām atlasa labākās un vienai piešķir balvu. Kurzemnieka lasītājiem nododam 
apskatu par pirmo divu aptauju tēmām un idejām.

Aptauju ciklu Desmit idejas par Eiropu rīko 
informācijas tīkla Europe Direct Kuldīgas centrs 
sadarbībā ar Skrundas TV un 
laikrakstu Kurzemnieks. 

Pilnas intervijas ar ekspertiem var noskatīties 
tiešsaistes raidījumos Skrundas TV YouTube kontā. 
Saites uz aptaujām atrodamas interneta lapā 
www.kurzemesnvo.lv.

Klimata pārmaiņas un vide

Paskaidrot ir tik svarīgi!

„Eiropas Savienībā ļoti vienota pieeja 
veselības aprūpei ir diezgan maz 
iespējama, jo katra valsts atrod sev 
atbilstošākos risinājumus,” saka pie-
redzējušais Kuldīgas ārsts Ivars Eglītis.

„Svarīgi ir iedzīvotājus ne tikai izglītot 
par dažādiem klimata jautājumiem, 
bet arī skaidrot Eiropas institūciju 
lēmumus,” uzsver Liepājas biedrības 
Radi vidi pats pārstāve Linda Ulāne.

Veselība

Ja izglīto, tad nebaro ar desu mērci
Izvērtēt veselības idejas, kā 

arī komentēt, kā eiropiešu ve-
selību vislabāk veicināt, tika 
aicināts ilggadējais bijušais 
Kuldīgas slimnīcas vadītājs 
Ivars Eglītis.

Par sekmēm cīņā ar 
pandēmiju

„Tas patiešām ir izaicinājums, 
kādu nekad iepriekš savā karjerā 
neatceros. Katra valsts vairāk vai 
mazāk sekmīgi kaut ko dara, bet, 
pateicoties tam, ka Eiropas Savie-
nība ir kopīga, liela, ļoti ieintere-
sēta saimniecība, kas kooperējas, 
tas notiek daudz ātrāk nekā citos 
laikos, kad mēs katrs cīnījāmies 
par sevi. Veselības jomā kovids 
ir absolūtā prioritāte, un ar to no-
darbosimies vēl ilgi. Es pakavētos 
pie veselības izglītības un izglītī-
bas vispār. Ko redzam saistībā ar 
pandēmiju un vakcināciju? To, ka 
izglītības, inteliģences un zināša-
nu trūkums ir galvenais iemesls, 
kāpēc cilvēki iekrīt dezinformā-
cijas lamatās un netic zinātnei, 
apšauba vakcīnu efektivitāti, 
neredz skaitļus. Bija raidījums, 
kurā Dānijas studenti tika izvai-

Šajā tēmā iesniegtās idejas 
vērtēja un par aktuālajām ten-
dencēm pastāstīja Linda Ulāne 
no Liepājas biedrības Radi vidi 
pats. Tās mērķis ir veicināt ilgt-
spējīgu sabiedrības attīstību, 
kultūras un vides izglītību ar 
jauniešu un pieaugušo mūžiz-
glītību un līdzdalību sabiedris-
kajos procesos.

Problēma
„Ļoti maz latviešiem liekas, ka 

klimata pārmaiņas ir nozīmīgas, 
bet es arī saprotu, kāpēc, – mēs 
dzīvojam ļoti privileģētā ģeogrā-
fiskā stāvoklī un būsim pēdējie, 
kas pamanīs kritiskas, traģiskas 
klimata pārmaiņu sekas. Taču 
tas notiks aizvien biežāk, kli-
mata bēgļu būs vairāk. Pats sā-
pīgākais: cik daudz cilvēku ne-
apzinās, kādu milzīgu pārmaiņu 
priekšā esam un cik kardināli 
mums būs jāmaina savi paradu-

mi. Ierasti vainojam ekonomiku, 
uzņēmējus u.c. – it kā būtu tādi 
ļaunie viņi, un tad esam mēs, na-
badziņi, kas no tā visa cieš. Bet 
arī viņi ir cilvēki, kuri pieņem 
lēmumus, ieklausoties mūsu 
pieprasījumā. Domājot, kā tiks 

ieguldīts klimata pārmaiņu mazi-
nāšanai paredzētais finansējums, 
jāatrod balanss – ir vienlīdz sva-
rīgi informēt cilvēkus, ko nozīmē 
viņu šodienas pirkums, jo katrs 
eiro ir balss, ar kuru nobalsojam, 
kādā nākotnē gribam dzīvot. 
Taču vienlaikus jābūt lielākam 
spiedienam uz uzņēmējiem, lai 
viņiem arī pēc 100 gadiem būtu 
pasaule, kurā tirgoties.”

Komentārs par citu 
konferences dalībnieku 
idejām

„Visvairāk mani uzrunāja ideja 
par preču marķēšanu. Būtu labi, 
ja, ieejot veikalā, uzreiz varētu 
redzēt, kāda ir preces ietekme 
uz vidi: ja jau pēc krāsu kodiem 
redzētu, kuras ir tās sāpīgās. 
Gribējām savā ofisā marķēt pēc 
iespējas vairāk priekšmetu no 
datoriem līdz plastmasas mis-
kastēm, lai būtu redzama to īstā 

vērtība: kā tie ražoti, no kāda ma-
teriāla, cik tālu ceļojuši. Lai sa-
prastu, ka tie nav tikai 3,50 eiro, 
ko es samaksāju Depo, bet ka 
vērtība ir daudz lielāka. Un tad 
ir jautājums: „Kas to sedz?” Vis-
biežāk mūsu planēta, mūsu pašu 
nākotne. Ļoti bieži to sedz arī 
ļoti slikti atalgoti un briesmīgos 
apstākļos strādājoši cilvēki. Mar-
ķējums ļautu saprast, ka tas, par 
ko maksāju, ir rītdiena, kādu to 
izvēlos.”

Komentārs par aptaujas 
dalībnieku idejām

„Divas man ļoti patika. Pirmā 
ir visprovokatīvākā: patēriņa no-
doklis. Respektīvi, gada beigās 
paskatās, cik daudz cilvēks pircis 
un, uz tā balstoties, aprēķina no-
dokli. Tas liktu aizdomāties. Bet 
tad būtu jādomā par daudzbērnu 
ģimenēm, kam ir citāds patēriņš 
nekā vienkārši šmotkas, jāvērtē, 

kas vajadzīgs ģimenei, lai izdzī-
votu. Ir ļoti daudz bet, turklāt 
visa atbildība likta uz patērētā-
ju.”

Uzvarējusī ideja
„Ideja ir ne tikai izglītot par da-

žādiem klimata jautājumiem, bet 
arī skaidrot Eiropas institūciju lē-
mumus. Kāpēc, piemēram, deg-
viela ir dārgāka? Man liekas psi-
hopātiski, ka aizlidot uz Berlīni 
var trīsreiz lētāk nekā aizbraukt 
ar autobusu vai vilcienu. Ja kā-
pinām cenas un pieņemam stin-
grākus noteikumus, ir tik svarīgi 
paskaidrot, kāpēc. Jo liekas: „Ak, 
Dievs, atkal par kaut ko jāmaksā 
vairāk, atkal jauns nodoklis!” Bet 
patiesībā maksāju par to, lai man 
būtu ilgāk, kur dzīvot, lai varu 
ēst veselīgi, lai eksistētu bites, lai 
bērniem vēl būtu veselīga vieta, 
kur dzīvot bez gāzmaskām dro-
šos kvadrātiņos.”

cāti, kur viņi smeļas informāciju. 
Faktiski neviens neatbildēja, ka 
informāciju smeļas sociālajā tīklā 
Facebook. Feisbuks domāts tam, 
lai sazinātos, un citām relaksētām 
darbībām. Dāņi informāciju sme-
ļas oficiālos medijos, valdības 
lēmumos, ekspertu paziņojumos. 
Turpretī 30 procentiem Latvijas 
iedzīvotāju tas ir Facebook.”

Vai iespējama vienota 
Eiropas veselības aprūpe?

„Šajā jomā Eiropas Savienības 
valstis ir krietni atšķirīgas attie-
cībā uz finansējumu, tradīcijām, 
izglītību. Šo atšķirību dēļ mums 
ir dažādas pieejas, kā pārraudzīt 
medicīnu, kā organizēt veselības 
aprūpi. Manuprāt, ļoti vienota 
pieeja ir diezgan maz iespējama, 
jo katra valsts atrod sev atbil-
stošākos risinājumus. Bet jābūt 
vienotiem, runājot par kādiem 
standartiem medicīnā, – mini-
mums jānodrošina visiem. Jābūt 
vienotiem principiem, vienotai 
IT sistēmai, lai mēs, arī citās val-
stīs lūdzot palīdzību ārstniecības 
iestādē, saņemtu informāciju no 
mūsu E-veselības. Daudz kas Ei-

ropas Savienībā ir integrējams un 
kopā liekams.”

Komentārs par citu 
konferences dalībnieku 
idejām

„Ir tāda lieta, kas it kā ir nieks, 
bet ar ko Eiropas Savienība netiek 
galā, – nevajag divreiz gadā par 
stundu pagriezt pulksteni. Kovi-
da ēnā tas varbūt nešķiet aktuāli, 

bet laika maiņai nav īsta pama-
tojuma, tieši otrādi – tā veselībai 
nodara kaitējumu, jo ir jāpārslē-
dzas un visiem tas nav viegli. Vēl 
man patika ierosinājums pāriet uz 
sešu stundu darbdienu, bet vairāk 
piekrītu viedoklim, ka jāpāriet uz 
četru darbdienu nedēļu. Mums 
būtu mazāk laika jāpavada mašī-
nā, braucot uz darbu, nāktu klāt 
viena diena, ko pavadīt ar ģime-
ni.”

Komentārs par aptaujas 
dalībnieku idejām 

„Gandarī tas, ka lielākoties ide-
jas ir fokusētas uz sabiedrības 
veselības pamattēmu, kas ir ve-
selības veicināšana, slimību pro-
filakse, veselības izglītība. Tās ir 
fundamentālas lietas, jo, lai mēs 
ilgāk un labāk dzīvotu, 75–80% 
balstīti tieši veselīgā dzīvesvei-
dā, uzturā, izpratnē. Īstā, klasiskā 
medicīna veido tikai nelielu daļu, 
bet arī tā ir ļoti būtiska, jo nopiet-
nas slimības gadījumā tā cilvēka 
mūžu pagarina. Ir dažas lietas, 
kam var piesieties, piemēram, ja 
kāds iesaka, ka katrs var pats iz-
lemt, ko ar savu veselību darīt, 

tad tas man atgādina vienu mūsu 
trako politiķi, kurš mītiņos bļauj: 
„Paši zināsim, kurā brīdī mums 
kādas zāles vai šprices ir nepie-
ciešamas!” Nekādā ziņā tas nav 
izdarāms bez desmit vai 11 gadu 
mācībām Medicīnas akadēmijā.”

Uzvarējusī ideja
„Mana favorīte ir ideja, kurā ļoti 

vienkāršā, skaistā valodā pateik-
tas visas pamatvērtības, kas vaja-
dzīgas, lai cilvēks dzīvotu veselī-
gi: „Ietvert veselīga dzīvesveida 
veicināšanu skolas programmās, 
veselīga dzīvesveida un uztura 
veicināšanas laikā nebarot bērnus 
skolās ar desu mērcēm.” Protams, 
ar desām arī ne. Tas ir skaisti un 
pareizi! „Bērnus vest ekskur-
sijās, pārgājienos. Obligāti likt 
piedalīties talkās, iesaistīt viņus 
klases un vides uzkopšanā, kas ir 
piemērs citiem. Viņi ir jākustina, 
un nav jādara viņu vietā. Tie ir 
sliktie Eiropas ieradumi – nopirkt 
e-mājas apkopēju un pašam sēdēt 
gadžetā.” Tas skaisti uzrakstīts, 
tāpēc tas ir mans favorīts.”

Maija Jankovska
Kurzemes NVO arhīva foto
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Cik ilgi strādājat sociālās palī-
dzības jomā?

Ar šo sfēru esmu saistīta jau 
kopš 90. gadiem, kad strādāju Al-
sungas pagasta padomē par kasie-
ri-grāmatvedi. Tolaik sistēma bija 
vienkārša – papildus tiešajiem 
pienākumiem bija jāveic aprēķini 
aizbildņiem, kam pienācās valsts 
atbalsts. Pamazām darbs attīstī-
jās plašāk, un būtībā vairāk nekā 
20 gadus esmu saistīta tieši ar to. 
Atceros pirmos nozīmīgākos kur-
sus, kuros apguvām, kas vispār ir 
sociālais darbs. Sapratu, ka mani 
tas interesē profesionāli. Liepā-
jas Universitātē pabeidzu sociālā 
darbinieka bakalaura program-
mu. Protams, papildus vēl kursi, 
semināri, jo šajā jomā nepār-
traukti jāapgūst kas jauns. 

Tomēr vidusskolā, kad bija jā-
izvēlas, pa kuru ceļu iet, par šo 
darbu vēl nedomājāt?

Pirmā augstākā izglītība saistīta 
ar kokapstrādi – toreizējā Latvijas 
Lauksaimniecības akadēmijā iegu-
vu inženiera-tehnologa specialitāti, 
bet strādāt iznāca maz. Izveidoju 
ģimeni, piedzima bērni. Kamēr 
mājās audzināju meitas līdz skolas 
vecumam, tikmēr situācija darba 
tirgū bija mainījusies. Tas pat bija 
diezgan liktenīgi, jo nonācu darbā, 
kas man tiešām ļoti patīk.

Tomēr katrs nespēj darīt šo 
darbu, jo bieži iznāk saskarties 
ar citu likstām. Kādām īpašībām 
jāpiemīt, lai būtu labs sociālais 
darbinieks?

Sociālais darbs vispirms ir tāda 
kā misija, kalpošana sabiedrībai. 
Nevar cerēt uz milzīgiem sasniegu-
miem, kaut gan sasniegums jau ir 
arī tas, ka izdevies kādam palīdzēt, 
atrisināt kādu problēmu. Galvenā 
īpašība – jāpatīk strādāt ar cilvē-
kiem. Man tas patīk. 

Mēdz uzskatīt, ka sociālais dar-
binieks saskaras tikai ar problemā-
tiskiem cilvēkiem. Bet cilvēks pats 
par sevi jau nav problēma – viņš 
vienkārši nonācis tādā situācijā, 
kurā vajadzīga palīdzība. Es pie-
krītu atziņai, ka ikvienā no mums ir 
49% sliktā, bet 51% – labā. Jautā-
jums, ko vairāk izrādām, kā protam 
sevi pasniegt. Varētu pat teikt, ka 
katrs klients pie sociālā darbinieka 

Prieks, ja izdodas situāciju uzlabot

nāk gandrīz kā dāvana, jo tā ir ie-
spēja redzēt savas spējas, mācīties, 
paplašināt redzesloku. Ja to tā ne-
uztver, tad ir ļoti grūti palīdzēt, bū-
tībā reāls rezultāts neiznāk. Tā mēs 
nepārtraukti mācāmies: teoriju  – 
kursos, pieredzi – no cilvēkiem, 
situācijām.

Ne vienmēr sociālais darbinieks 
zina risinājumu uzreiz, jo situāci-
jas ir atšķirīgas. Jāiedziļinās, jāpēta 
iespējas, vajadzības. Jāmeklē kopā 
ar klientu, kurš ir savas dzīves ek-
sperts, balstoties sociālā darba pie-
ejās un metodēs, kurās eksperts ir 
sociālais darbinieks.

Ar kādiem gadījumiem biežāk 
iznācis saskarties?

Tā vispārīgi darbs ar ģimenēm 
ar bērniem sadalāms divās grupās: 
klienti, kuri atnāk paši, un tādi, par 
kuriem saņemam ziņojumus no 
skolām, ģimenes ārstiem, līdzcil-
vēkiem, bāriņtiesas vai citām iestā-
dēm. Tikko saņemam informāciju, 
mūsu pienākums ir nekavējoties rea- 
ģēt un skatīties, kas darāms. Pilnīgi 
identisku gadījumu nav. Nav arī 
noteikta algoritma, kā jāstrādā. Var-
būt tā ir īslaicīga krīze, varbūt vaja-
dzīga psihologa palīdzība, jāpalīdz 
iekārtoties darbā u.tml. Var būt arī 
sarežģītāk, kad ģimene problēmās 
ir ilgstoši, jo nav bijis pietiekamas 
vēlmes situāciju uzlabot, kaut ie-
spēja ir bijusi. Jāatzīst, ka diezgan 
liela daļa ir ilgstošie klienti. Tagad, 
kad atkal esmu Alsungā, saskaros 
ar to cilvēku bērniem, ar kuriem 
strādāju sākumā. Tā tas riņķis dau-
dziem turpinās vai iet pa spirāli. 
Priecē tās ģimenes, kurās redzama 
pozitīva attīstība, kurās bērni iegu-
vuši izglītību, audzina savas atva-

ses un rūpējas par tām. Viegli jau 
nav, bet cilvēki cīnās un ir spējuši 
no nelabvēlīgās vides izrauties.

Vai esat šejieniete kopš dzimša-
nas? Cik svarīgi jūsu darbā lau-
kos ir būt vietējam?

Alsungas pusē esmu ieprecējusies 
pēc Jelgavas augstskolas beigšanas, 
bet Ēdoles pagastā strādāju 11 ga-
dus. Tagad, pēc reformas sociālajā 
dienestā, Alsungas, Ēdoles un Gu-
denieku pagastā, kuri savā starpā 
robežojas, ģimenes ar bērniem ir 
manā pārziņā. Cilvēkus šeit esmu 
iepazinusi, viņi mani arī. Laukos 
tas ir diezgan svarīgs faktors – ap-
vidus un apdzīvotība nav tik liela kā 
pilsētā. Vairāk vai mazāk te viens 
otru pazīst un zina, ko no katra var 
sagaidīt. Darbā tas palīdz un veici-
na uzticēšanos. Vienlaikus sociāla-
jam darbiniekam kā profesionālim 
attiecībās jābūt neitrālam, jo likums 
visiem viens. Satiekot cilvēku, kurš 
vērsies dienestā, vai ejot pie viņa uz 
mājām, jāieņem tāda nezinīša pozī-
cija kā pirmoreiz. Arī laukos ir tādi, 
par kuriem iepriekš informācijas 
nav bijis. Tad svarīgs ir pirmais sa-
skarsmes brīdis, lai saziņa izdotos. 

Liela nozīme ir kolektīvam. Man 
ir ļoti labi kolēģi sociālajā dienes-
tā, atsaucīgas pagastu pārvaldes, 
sadarbojamies ar vietējām tiesīb-
sargājošajām iestādēm. Sociālajam 
darbiniekam nav tiesību pieprasīt, 
lai ielaiž mājās, ja klients pats to 
negrib. Policijas palīdzību lūdzam 
tikai ārkārtas situācijā, kad tā vairs 
nav mūsu kompetence vien. Vairāk 
sadarbojamies informācijas līmenī 
vai citās formās, jo sociālais darbs 
jau nav represīvs. Tā ir palīdzība. 

Savā ziņā jāstrādā arī kā psi-

hologam, lai prastu ar cilvēku 
sarunāties jebkurā situācijā. Kur 
apguvāt tādas iemaņas?

Profesijas teorētiskais pamats 
nāk no citām nozarēm – pedago-
ģijas, antropoloģijas, psiholoģijas, 
medicīnas un citām, un augstskolā 
psiholoģiju mācījāmies. Taču mēs 
neesam psihologi – mums ir savas 
darba metodes. Prasmes apgūstam 
gan Labklājības ministrijas kursos 
sociālajiem darbiniekiem, gan su-
pervīzijās*, gan atbalsta grupās. Un 
iemaņas jau nāk līdz ar pieredzi. 
Pandēmijas laikā mācības tiek rīko-
tas pat biežāk, bet attālināti. Super-
vīzijā klātienē situāciju tomēr var 
izspēlēt labāk.

Strādājot ar ģimenēm, kurās ir 
bērni, darbs ir sarežģītāks, jo tā nav 
tikai viena cilvēka problēma. Tur 
ir bērni dažādā vecumā, viņu vaja-
dzības, ir vecāki, vecvecāki. Bieži 
iznāk saskarties ar vardarbības pa-
zīmēm, jāatrod atbilstošās likuma 
normas. Bet tā tikai redzamā daļa. 
Vispirms jāsaprot būtība, lai zinātu, 
kā rīkoties. Bieži cilvēks nāk ar vēl 
nenoformulētu problēmu – tāpat 
vien parunāties. Vārds pa vārdam 
izgaismojas lietas būtība. Tā jāsa-
meklē arī acīmredzamās situācijās, 
lai novērstu cēloņus. 

Nāk prātā salīdzinājums ar fri-
ziera apmeklējumu. Cilvēks vēlas 
sakopties un safrizējas. Ir tik skais-
ti! Bet pēc laika frizūras vairs nav. 
Sociālajam darbiniekam jāstrādā tā, 
lai rezultātā cilvēks prastu „matus 
sakārtot arī pats”. Tas nozīmē – pēc 
pakalpojumu saņemšanas, rehabi-
litācijas viņš spētu un prastu savu 
ikdienu organizēt pats, rūpēties par 
savām un ģimenes vajadzībām, pa-
sargāt sevi vai bērnus no vardarbī-
bas. Šajā pašsakārtošanās darbā jā-
iesaista visa ģimene. Tāpēc bieži ar 
tām likumā noteiktajām stundām ir 
par maz – jāstrādā arī vakaros, kad 
mamma un tētis no darba un bērni 
no skolas ir mājās.

Ko esat novērojusi – kā cilvēki 
uztver sociālo darbu?

Lielai daļai klientu sociālais dar-
binieks ir padomdevējs, atbalsts 
un palīgs, bet daļa viņu vaino visās 
savās nelaimēs. Arī sabiedrība šo 
darbu uztver dažādi, jo ir dzirdēti 
pārmetumi, ka pārāk paplašinās 
pabalstu saņēmēju skaits un cilvēki 
vairs negrib strādāt. Nevar tā vien-
nozīmīgi vērtēt. Un nevar salīdzināt 
laiku pirms ceturtdaļgadsimta, kad 
sāku strādāt, ar mūsdienām, jo bū-
tiski mainījusies ekonomiskā situā-
cija un līdz ar to sociālā joma. 

No manas pieredzes – kad beidzu 
augstskolu un apprecējos, likās, 
ka galvenais sasniegts: ir laba iz-
glītība, darbs, ģimene. Mani bērni 
bērnudārzā negāja – audzināju pati, 
un šodienas skatījumā tas ir slavē-
jami. Bet tikmēr valstī viss mainī-
jās – mana izglītība darba tirgū tajā 
apvidū, kur dzīvoju, nebija vairs 
vajadzīga. Līdzīgi notiek daudzās 
ģimenēs, bet katra nespēj no krīzes 
izkļūt un pielāgoties jaunai situāci-

jai. Tagad viens sociālais darbinieks 
ar visu jautājumu loku nevar tikt 
galā. Specializācija darbu būtiski 
uzlabo.

Cik daudz laika iznāk pavadīt 
kabinetā pie dokumentiem, cik – 
kopā ar ģimenēm?

Grūti novērtēt, jo katra diena at-
šķiras. Kopējais laiks sadalās it kā 
uz pusēm. Ja man nebūtu pieņem-
šanas kabinetā, darba ar datu bāzēm 
un klientu lietām, nebūtu jāraksta 
vēstules vai uz tām jāatbild, tad, 
iespējams, strādātu tikai klātienē, 
protams, ievērojot epidemioloģisko 
situāciju. Esot ģimenē, situāciju un 
attiecības var novērtēt daudz labāk. 

Man patīk vadīt praktiskas no-
darbības, piemēram, Sargeņģelis 
vecākiem ar bērniem līdz diviem 
gadiem, sociālo prasmju nodarbī-
bas. Beigsies pandēmija, un pie šīs 
ieceres atgriezīšos. Birokrātija val-
stī ir ikvienā jomā. Droši vien arī 
sociālajā darbā dokumentu kaudzi 
var samazināt. Lai gan man patīk 
praktiskais darbs, tas jāatspoguļo 
arī uz papīra. Tas noder ne tikai at-
skaitēm, bet arī pašam darbiniekam, 
lai novērtētu ieguldījumu, attīstību, 
rezultātus. Tas svarīgi pēctecībai – 
tiem cilvēkiem vai iestādēm, kas ar 
šīm ģimenēm strādās vēlāk. Tas ir 
nozīmīgi klientam, ka ir rakstiska 
vienošanās.

Kādu atbalstu no valsts vai paš-
valdības vēlētos vairāk?

Daudz atbalsta gan pašvaldība, 
gan Labklājības ministrija. Vien-
mēr var vēlēties vairāk. Vēlmes 
bieži nosaka konkrētā situācija. Pē-
dējos gados aktuāls bijis dzīvokļu 
jautājums. Transporta pakalpojumi 
samazinās – laukos autobusi kursē 
ļoti reti. Nav mūsu uzdevums vest 
cilvēkus pie ārsta vai analīzes uz la-
boratoriju, bet bieži vien palīdzību 
lūdz mums. Covid-19 pandēmijā  
pašvaldība un sociālie darbinieki ir 
nākamie aiz mediķiem iesaistītie. 

Vai esat bijusi uz izdegšanas ro-
bežas?

Ir bijusi nojausma, ka tālu ne-
esmu. Tad pārdomāju, ko vaja-
dzētu mainīt. Šaubu brīžos palīdz 
skatpunkta maiņa – tad var atrast 
risinājumu. Man spēku dod ģime-
ne, mājas, mežs, kur var izvēdināt 
galvu, būt prom no problēmām, lai 
atgrieztos ar jaunu enerģiju.
* Supervīzija (no angļu val. supervision) – 
pārraudzība, vadīšana, padomdošana

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

Publikācija sagatavota sadarbībā ar 
ESF projektu Profesionāla sociālā darba 
attīstība pašvaldībās.

Saruna par mūsdienīga un profesionāla sociālā 
darba metodēm – ar Kuldīgas novada sociālā 
dienesta sociālo darbinieci LIGITU BERGMANI. 
Viņas pārziņā ir ģimenes ar bērniem Ēdoles, 
Alsungas un Gudenieku pagastā.

Kuldīgas novada sociālā dienesta darbiniece Ligita Bergmane uzskata, ka šajā 
jomā var strādāt tad, ja patīk darbs ar ģimenēm, kuras nonākušas grūtībās. Viņa 
labprāt vairāk darbotos tām ierastajā vidē, tomēr savu tiesu prasa dokumenti, un 
arī tas esot lietderīgi.

„Nevar salīdzināt 
laiku pirms 
ceturtdaļgadsimta 
ar mūsdienām, jo 
ekonomiskā situācija 
būtiski mainījusies.”

„Cilvēks pats jau 
nav problēma – viņš 
vienkārši nonācis 
situācijā, kurā 
jāpalīdz.”
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Uzvarētājam dāvana 
gādāta sadarbībā ar 

salonveikalu Akcents.

krustvārdu mīkla

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek 
papētīt vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus notikumus Kuldīgas novadā. 

vēsture

pasaulē Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

42. kārta

fotokonkurss
Kas šajā attēlā ir citādāk? Atrodi neatbilstības! 

Konkursu atbalsta 
veikals Pindzele.

erudīts

Mīklu veidojusi Daina Skribane.

Konkursu atbalsta
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Atbildes līdz 16. decembra 11.00 sūtīt e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai fotoattēlu, 
izgrieztu no laikraksta, sūtīt redakcijai 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemest 
redakcijas vēstuļu kastītē. 

Pareizi atbildējuši: Indra Grandava, Velta Višņevska, Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, 
Daina Gerente, Gunta Grundmane. 

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 16. decembra 11.00 sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv!

Kurš ir 2022. gada Kurzemnieka kalendāra fotogrāfiju autors? 

Atbilde: Ventā tika palaista tonna nēģu. 

Pareizi atbildējuši: Indra Grandava, Gunta Grundmane, Velta Višņevska, Ingars Neimanis, Daina 
Gerente, Gunta Folkmane, Ausma Kreidere. 

Risinājumu gaidām līdz 16. decembrim. 
Horizontāli. 1.Caurspīdīgs ķermenis ar divām gludām skaldnēm, kuras krustojoties 

veido taisnu līniju. 4.Ventas pieteka. 8.Būvniecībā – liela šķērsgriezuma sija, uz kuras 
balsta garensijas, šķērssijas (ēkas pārsegumā, tilta konstrukcijās). 11.Šaha spēles figū-
ra. 12.Maksa, atlīdzība par darbu. 13.Vabas. 14.Avīzes, žurnāli. 15.No kokiem attīrī-
tas taisnas, šauras joslas mežā. 16.Vīriešu dzimuma bērns (attieksmē pret vecākiem). 
17.Tēls Raiņa lugā Pūt, vējiņi. 18.Salacas pieteka. 19. No sarkano šķirņu vīnogām 
iegūts deserta vīns. 20.Smagi un neveikli, lieliem soļiem iet (sar.). 22.Kuģu piestātne. 
24.Dabas parādība. 25.Tvaiks. 27.Skandināvijas aviokompānija (abr.). 28.Raupja, ne-
gluda. 30.Jaudīga akustiska signālierīce. 32.Vertikālās celtnes daļas, kas balsta pārsegu-
mu un norobežo telpas. 34.Brizanta sprāgstviela. 36.Rada neskanīgas, izdvestas skaņas 
(parasti aiz piepūles vai sāpēm). 37.Stigmieti. 39.Atcerēties, atminēties (ko). 41.Aug-
stākā valsts likumdevējvaras iestāde Polijā un Lietuvā. 42.Iesēt (ko) lielākā daudzumā. 
45.Zirgu kūtis. 47.Sienot savienot, sastiprināt. 48.Virši (apv.). 50.Pilsēta Zviedrijā uz 
rietumiem no Upsalas. 52.Pamest. 54.Neliels, atsevišķs nodalījums (piem., somā, ko-
ferī). 56.Ritmiskas, vienmērīgas soļošanas veids, parasti ierindā. 57.Upe, kas tek cauri 
Aizputei.  58.Astronomijā – mazā planēta. 59.Lopbarībai nopļauta svaiga zāle, āboliņš, 
vīķi. 60.Nevesels. 61.Ļoti spēcīgs, brāzmains vējš.

Vertikāli. 1.Griestu rotājumi no salmiem Ziemassvētkos. 2.Ziemas saulgrieži. 3.Sla-
vena sporta apavu un apģērbu ražotājfirma. 4.Lomu tips, kas atbilst aktiera talanta īpat-
nībām. 5.Pūlis. 6.Auga stumbrs ar lapām. 7.Krastu čurkstes. 8.Tautas daiļrades vai li-
terārs sacerējums ar fantastisku sižetu. 9.Laika apstākļi, kad snieg, vējš griež sniegu pa 
gaisu. 10.Atdauzīt. 21.Igauņu rakstnieka J.Smūla luga. 23.Norādāmais vietniekvārds. 
24.Veiklas, žiglas. 26.Ciest avārijā. 27.Auksts. 29.Žurnāls dzīvnieku mīļotājiem Lat-
vijā. 31.Smeļot atdala, noņem (no virsas). 33.Māka, kas iegūta vingrinoties un kļuvusi 
par ieradumu. 35.Ķīmiskā elementa selēna simbols. 36.Mēr-vienību sistēma. 38.Sāku-
ma daļa. 40.Smilšains, bieži ar kāpām klāts zemes šaurums, kas norobežo kādu jūras 
daļu (jomu) no pārējās jūras. 43.Plēsīga vabole, kas iznīcina mizgraužus un to kāpurus. 
44.Atriebība. 46.Dzīvojamā telpa (mājā, dzīvoklī). 47.Rotas sieviešu tērpu sasprauša-
nai. 49.Lielas peļķes. 51.Caunu dzimtas meža dzīvnieks. 53.Tēls Raiņa lugā Spēlēju, 
dancoju. 55.Neapauta.

Pareizā atbilde: ANEMOHORIJA – sēklu un augļu izplatīšanās ar gaisa plūsmu.

Atbildes
Horizontāli. 1.Trihoma. 6.Glodene. 10.Kārpa. 11.Krūklis. 12.Unikāls. 13.Osis. 14.Teātris. 15.Aile. 18.Svari. 
20.Nojds. 22.Lasts. 24.Airāvata. 25.Impedīns. 27.Feods. 29.Soldo. 30.Ripss. 33.Erla. 34.Abatons. 37.Ance. 
40.Oanness. 41.Omolona. 42.Nāibs. 43.Sterila. 44.Skataka. 
Vertikāli. 1.Taksons. 2.Ilūzija. 3.Ogle. 4.Akste. 5.Aristejs. 6.Gaudi. 7.Olis. 8.Enācijs. 9.Ersteds. 16.Pievasa. 
17.Algebra. 19.Vaice. 20.Notis. 21.Sampo. 23.Tanks. 26.Ploteris. 27.Faetons. 28.Oplanne. 31.Pandora. 
32.Smetana. 35.Bosna. 36.Naoss.38.Veģi. 39.Eona.

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, Velta Višņevska, Daina Gerente, 
Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete. 

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta, sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu 
konkursam, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet 
redakcijas vēstuļu kastītē! 

Divas pasaulslavenas kalnainas vulkāna smailes uz salas. Viena ir 798 m augsta, otra – 
743 m, tās savieno kalnu grēda. Šī vieta ir 2909 ha liela, pasaules mantojuma objekts, kas 
atrodas netālu no tuvējās pilsētas. Vulkāniskais komplekss ietver ģeotermālo lauku ar sēra 
fumarolām un karstajiem avotiem. Kalnos var uzkāpt bez virvēm vai alpīnisma pieredzes. Var 
doties pārgājienā uz virsotni un dažu stundu laikā atgriezties līdz jūras līmenim. Alus, ko ražo 
Windward&Leeward Brewery, nosaukts šīs vietas vārdā.

Atbildi gaidām līdz 16. decembra 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, 
vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 

41. kārtas atbilde: Hallgrimskirkja (Halgrimura baznīca), Reikjavīka, Islande.

Pareizi atbildējuši: Indra Grandava, Gunta Grundmane, Velta Višņevska, Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, 
Inese Midrijāne, Gunta Folkmane, Daina Gerente, Vineta Kondraņicka, Vilnis Bēniņš. 

42. jautājums
Fotogrāfija uzņemta 20. gs. 30. gados. Kuras baznīcas altāris 
te redzams?

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu stāstu par attēlā redzamo līdz 16. decembra 11.00 sūtīt 
e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv. 

41. jautājuma atbilde: Kuldīgas vecie kapi pie Parka un Nomales ielas.

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, Ausma Kreidere, Daina Gerente. 
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TELPU kosmētiskais remonts, de-
montāžas darbi, santehnika, materiālu 
piegāde. Tālr. 26269909.

SILTINĀM mājas ar ekovati, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

SADZĪVES TEHNIKAS remonts 
izbraukumā. Tālr. 27501427.

Sertificēta TAKSATORA pakalpo-
jumi: meža inventarizācijas lietu izga-
tavošana; mežaudzes novērtēšana; 
cirsmu dokumentācijas sagatavošana; 
īpašuma robežu, kupicu ierīkošana un 
atjaunošana; bezmaksas konsultācijas. 
Tālr. 25731315.

Es tagad aizeju, bet ne jau prom, 
Es aizeju tepat – 
Ar citām puķēm, citu sauli, 
Ar citu zemi parunāt. 

/M.Zviedre./
Izsakām līdzjūtību Razumeiko 
ģimenei, meitu pāragri zaudējot.

Sarmu mājas iedzīvotāji

Kas smagāks vēl var būt, 
Pa dzīves taku ejot, 
Kā atdot zemei to, 
Kas sirdij tuvs un dārgs.

/I.Lasmanis./
Izsakām l īdzjūt ību ŽANNAS 
tuviniekiem, viņu pāragri zaudējot.

Rudbāržu deviņgadīgās skolas 
bijušie klasesbiedri

Ir sāpes, ko nespējam dalīt uz 
pusēm,
Nav tādu vārdu, kas mierināt 
spētu. 

/O.Lisovska./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ārijai, 
tuvu cilvēku zaudējot.

Darbabiedri

Gaisma, kas cilvēkā dzīvo,
Un siltums, ko izstaro sirds,
Tas nezūd. Tas paliek. Un mirdz. 

/V.Egle./
Esam kopā skumju brīdī ar Elīnu 
Šmiti, no vectētiņa atvadoties.

Kolēģi no Kuldīgas novada 
pašvaldības finanšu un 

ekonomikas nodaļas

SIA Vēvers ražo un piegādā priedes 
KOKSNES produkciju: skaidu brike-
tes (185  EUR/palete), šķeldu, mizas, 
skaidas, klucīšus (75 EUR/1,3 m3 Big 
Bag). Tālr. 26651831.

P iedāvā jam k va l i t a t īvas  bē r za 
BRIKETES, ilgi deg, mazs pelnu 
atlikums, ar visu piegādi Kuldīgā 
168 eiro par paleti. Tālr. 20331463.

SIA AJG plus – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

M A L K U  m a i s o s ,  k r a v ā s . 
Tālr. 26544462.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezu-
mu MALKU; skaldītu malku; 3 m garu 
meža malku. Tālr. 29249578.

Sausu alkšņa MALKU. Tālr. 26383529.

 AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS. 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk gaļas šķirnes krustoju-
ma buļļus, teles eksportam. Liellopus, 
jaunlopus, teļus, jērus, zirgus kaušanai. 
Kautsvarā, dzīvsvarā. Paaugstinātas 
cenas, apjoma piemaksas. Biolopiem 
augstākās cenas. Samaksa tūlītēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

Grūsnu brūnu vai sarkanraibu GOVI. 
Tālr. 27054638.

B r i ežu  R AGUS ,  b rauc  paka ļ . 
Tālr. 29886349.

Rīgas porcelāna rūpnīcas SERVĪZES. 
Tālr. 29954171.

Sausu MALKU. Tālr. 29254530.

Skaldītu un kluču MALKU krāmētā vei-
dā, piegādi nodrošina. Tālr. 26632732.

Skaldītu MALKU krāmētā veidā, ātra 
piegāde. Kravas cena: 120 EUR par trīs 
steriem. Tālr. 25607959.

Pašaudzētu CŪKGAĻU, ceturtdaļu 
vai puscūku ar piegādi. Tālr. 29580000.

Svaigu CŪKGAĻU (svilinātu), min. 
daudzums: 1/4  (20  kg), 2,80 EUR/kg. 
Bezmaksas piegāde. Tālr. 28890462.

Lauku vistu OLAS. Tālr. 26211023.
   
Šī gada 17. decembrī Kuldīgā, veikalā 
Rimi (Sūru ielā 2), no 10.00 līdz 18.00 
OPTISKO BRIĻĻU izpārdošana (pie-
dāvājam tonētās brilles ar dioptrijām – 
plusi un mīnusi. Izgatavotas laboratorijā 
ar 2 gadu garantiju, 25,00–45,00 EUR). 
Iespēja pasūtīt brilles pēc receptēm. 
Tālr. 29576954. 

SIA Būvfirma P.B.A. (41203039760) – 
CELTNIEKI. Atalgojums pēc izpeļņas, 
sākot ar 720 eiro. Tālr. 29705025.

SIA MKM mežs (41203042173) piedāvā 
darbu kravas automašīnu MEHĀNI-
ĶIM/ELEKTRIĶIM. Samaksa: sākot 
ar 1300 EUR/mēnesī. Tālr. 26440069.

Ziemassvētku gaidās brīnumi notiek. 
Ruds KAĶIS, kas palicis bez saimnie-
ka un klīst Piltenes ielā, meklē jaunas 
mājas. Tālr. 29845565.

10.12.2021. 
aizsaulē aizgājusi 

KAPITAĻINA 
AVDJUKEVIČA. 

Izvadīšana 15. decembrī 
13.00 Meža kapos. 

Piederīgie

Kurzemnieku 
2022. gadam var abonēt
līdz 27. decembrim:
• pastā,
• pie pastniekiem,
• redakcijā un www.abone.pasts.lv (ietaupot 1,50 eiro);
līdz 17. decembrim: 
pa tālruni 67008001 vai 27008001.

Laikraksta Kurzemnieks redakcija klientus klātienē apkalpo 
katru darbdienu no 9.00 līdz 12.00. 

konkurss

Nosacījumi 
Katru nedēļu jāatmin piecas 30. gados Gudenie-
kos pierakstītas mīklas, mēnesī – 20. Katra mē-
neša uzvarētājs saņems redakcijas veicināšanas 
balvu – suvenīru ar Kurzemnieka logo. Bet pēc 
trim mēnešiem vienam tiks lielā balva. Ja pareizi 
būs atminējuši vairāki, uzvarētājs tiks izlozēts. 

Mini, mini mīkliņu!

Atbildes sūtīt līdz 17. decembrim 
e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv.

1. Gailis lakte, desas karājās. 
2. Mazs, mazs dīķīts, laipiņa vidū.
3. Ne cepams, ne vārams, ne uz šķīv-

ja liekams, bet mēs visi esam brūķē-
juši.

4.  Liels putns tīruma galā spārnus 
vien plivina, aizlaisties nevar.

5. Tinu, tinu, viju, viju, uziet augšā, 
sapumpurojās. 

Iepriekšējās kārtas atminējumi
1.  Rieksts. 2.  Vējlukturis. 3.  Spalvaskāts. 
4. Blusa. 5. Zirgu kājas.   

Trešajā tūrē piecas pareizas atbildes 
iesūtījuši: Gunta Grundmane, Velta 
Višņevska, Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, 
Daina Gerente. 

Uzsniegot sniega kārtai, mednieki tur-
pina pirms diviem gadiem sākto lūšu 
novērošanu, savukārt Valsts meža die-
nests (VMD) pašlaik izstrādā medību 
noteikumus jaunajai sezonai, kas sāk-
sies 1. janvārī. 

Latvijā lūšiem ir labi apstākļi – populā-
cijas dinamika rāda, ka izplatības areāls 
nemazinās un dzīvotņu apjoms ir pietieka-
mi liels. Šādi dati pieejami Eirāzijas lūša 
aizsardzības plānā un valsts mežzinātnes 
institūta Silava pētījumā Lielo plēsēju po-
pulāciju stāvokļa izmaiņas medību ietek-
mē. Tie ir pamatā atzinumam, ka  lūšus 
var medīt, bet līdz 27. decembrim VMD 
jāprecizē kārtība, lai tas neapdraudētu iz-
platību.

Visās valstīs lūši tik labi nedzīvo, un Ei-
ropas lielākajā daļā ar likumu ir liegts tos 
medīt. Arī mūsu kaimiņos: pirms dažiem 
gadiem medības aizliedza Igaunijā, bet 
Lietuvā aizliegums pastāv jau vairāk nekā 
40 gadu. Tomēr notiek arī neatļautas me-
dības, un likumpārkāpēji uzdrošinās riskēt 
galvenokārt tāpēc, lai nelegāli iegūtu ka-
žokādu. Malumedības ir drauds, jo apgrū-

tina dzīvnieku uzskaiti. 
Vēl skaita izmaiņas ietekmē tas, ka lūsis 

kā jau liels savvaļas dzīvnieks (Latvijā tre-
šais lielākais pēc lāča un vilka) mēdz noiet 
krietnus gabalus, tostarp nemanīti šķērso-
jot valstu robežas. Savukārt kā kaķu dzim-
tas pārstāvis tas ir aktīvs naktīs un no tum-
sas līdz ausmai var nostaigāt 20 km. Lūša 
dabiskie ienaidnieki ir lāči un vilki – vie-
tās, kur šie meža zvēri izplatījušies, lielais 
kaķis ir apdraudēts, lai gan prot prasmīgi 
noslēpties. Silavas dati vēsta, ka visvairāk 
lūšu manīts Kurzemē un Vidzemē.

Dienvidkurzemes virsmežniecības me-
dību inženieris Jānis Okmanis stāsta, ka 
aci pret aci sastapties ar rudi brūno plēsē-
ju nemaz tik bieži neiznāk. Dienas laikā 
tas lielākoties guļ. Ziemā Eirāzijas lūsis 
kažoku nomaina pret pelēku vai pelēkbrū-
nu, lai būtu mazāk pamanāms. Otro gadu 
uzraudzība turpinās pēc lūšu atstātajām 
pēdām, kas mežā vislabāk saskatāmas zie-
mā. Reizēm tie atstāj pamanāmas pēdas uz 
ceļa, tomēr uzskaitei labākais ir laiks, kad 
zemi klāj sniegs. Šādi tiek skaitīti arī vilki. 
Iespējams, kāds dzīvnieks fiksēts vairāk-

kārt, un pēc noteiktas metodikas ziņas pēc 
tam apstrādā Silavas pētnieki. Novēroša-
nai ir tikai iesākums, tāpēc precīzu ziņu 
par lūšu skaitu nav. ,,Vieglāk ir ieraudzīt 
pēdas, ne pašu lūsi, jo tas ir ļoti manīgs,” 
teic medību inženieris. ,,No mežsaimnie-
kiem, medniekiem dzirdēts, ka varbūt tu-
vumā bijis, tomēr visreālākais pierādījums 
ir nomedīts dzīvnieks.”

Latvijā lūšu skaits nav tik pārmērīgs, ka 
būtiski apdraudētu citas sugas. Tas barojas 
ar vidēja auguma pārnadžiem, arī mazā-
kiem dzīvniekiem un zivīm. Ziemā, kad ir 
bieza sniega sega, lūsis uzbrūk staltbriežu 
un aļņu teļiem, mežacūku sivēniem. Vis-
ticamāk, par noplosītām aitām vai citiem 
mājdzīvniekiem šis savvaļnieks tomēr ne-
būtu vainojams. Noteikumos, ko izstrādā 
VMD, paredzēts mainīt lūša kā medījamas 
sugas statusu. Lai lemtu par sugas apsaim-
niekošanu, iesaistīta arī Vides aizsardzības 
un reģionālās attīstības ministrija un Da-
bas aizsardzības pārvalde. Sagaidāms, ka 
nosacījumi lūšu medībām būs ievērojami 
stingrāki.

Daina Tāfelberga

Skaita lūšus, ļaus tos medīt



Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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A.Abramova strādā par frizieri un par ko-
lekcionēšanu stāsta: „Viss sākās ar vienu 
kavu, ko manam draugam piecgadīgā mei-
tiņa atveda no Disnejlendas Parīzē un uz-
dāvināja mums. Ienāca prātā doma, ka būtu 
skaisti sākt kārtis krāt no dažādām vietām – 
ar piezīmi, ka kavu var atpazīt pēc valsts vai 
pilsētas nosaukuma. Vai arī tai ir cita atšķi-
rības zīme, kas saista ar valsti, no kuras tā 
atvesta. Man ideja iepatikās, un tas pārvērtās 
par hobiju. Kad ceļojām paši, sāku pievērst 
uzmanību tam, vai vietā, kur atrodos, varu 
iegādāties kārtis. 

Par mazo hobiju pastāstīju draugiem, un, 
kad kāds kaut kur brauca, atveda suvenīru 
kārtis. Darbā ar klientiem pārrunājam da-

žādas tēmas, arī hobijus. Iesaistījās klienti, 
kuri no ceļojumiem man dāvanā veda kārtis. 
Mans tētis ļoti daudz ceļoja un arī vienmēr 
bija padomājis, ka jāatved kava. Kārtis atce-
ļojušas arī no tādām valstīm kā Ķīna, Indija, 
Jaunzēlande, Dienvidāfrika un citām. Laika 
gaitā simbolikai, kas saistīta ar konkrēto vie-
tu, vairs netika pievērsta uzmanība, un es 
saņēmu dažādas. Pati iegādājos nevis vien-
kāršas kavas, bet gan ar kādu nozīmi, piemē-
ram, padomju laikos bija vairāki ekskluzīvi 
komplekti, kurus esmu ieguvusi: cietumā 
ar zīmuli zīmēts, kava ar maziņām kārtīm 
2x3  cm izmērā, lielas – 15x20 cm, apaļas, 
trīsstūra un vēl daudz nestandarta.” 

Kad Agija izlēmusi kolekciju uzdāvināt, 

viņai piederējis ap 300 kavu, kam kāršu ska-
pītī vairs nav bijis vietas. Uzzinot, ka Kuldī-
gas muzejā ir kāršu kolekcija, izlēmusi daļu 
uzdāvināt: „Vairākas reizes domāju pie jums 
aizbraukt apskatīt, diemžēl vēl nav iznācis. 
Iedomājos, ka muzejā manām kārtīm būtu 
skaistāka un ilgāka dzīve nekā mājās skapī, 
kur tās pārklājās ar putekļiem. Latvijas Uni-
versitātes Kuldīgas filiāles direktore Ruta 
Karloviča man palīdzēja un saveda kopā ar 
muzeja vadību. Liels prieks, ka tur dāvinā-
jumu pieņēma.”

Amanda Gustovska
Kristīnes Āboliņas un 

Agijas Abramovas arhīva foto

Projektu Kalender 2022. Leben-
dige Gutshöfe – gestern und heute 
jeb Muižas – vakar un šodien 
atbalstījusi Vācijas Iekšlietu mi-
nistrija. Biedrības vadītāja Māra 
Kraule skaidro, ka tās ir muižas 
Kuldīgas novadā, kurās darbojas 
skolas, muzeji vai citas pašvaldī-
bas iestādes un viesu nami. Projek-
ta dalībnieki uzklausīja īpašnieku 
vai darbinieku stāstījumu, fotogra-
fēja, meklēja vēstures informāciju. 
„Tās bija lieliskas tikšanās, kuru 
laikā iepazinām šo novadu,” saka 
M.Kraule. „Esam pateicīgi sirsnī-
gajiem ļaudīm, kuri atsaucās un 
piedalījās mūsu projektā.”

Maras muiža Turlavas pagastā 
ir viena no tām kungu mājām, kas 
nonākusi kalendārā. Dokumen-

Kalendārs ar 12 muižām un pilīm
Muiža vai pils  Ēdolē, Rendā, Īvandē, Vārmē, 
Rudbāržos, Turlavā, Snēpelē, Pelčos, Laidos, Kabilē 
un Kuldīgā iekļuvušas nākamā gada kalendārā, ko 
izdevusi Ventspils vācu kultūras biedrība. 

tos tā minēta jau 16. gadsimtā. 
1881. gadā te dzīvojuši pat 285 cil-
vēki, bet 1905. gada revolūcijā ēka 
nodedzināta. Pēc tam sākta atjau-
nošana, kas līdz 1925. gadam, kad 
muiža kļuva par Latvijas valsts, bet 
vēlāk par Saeimas deputāta Pētera 
Zvaguļa īpašumu, tomēr netika 
pabeigta. Turpmāk šeit atradusies 
Basu ciema padome, aptieka, kul-
tūras nams, bijuši pat astoņi kol-
hoznieku dzīvokļi. Tagad maz kas 
saglabājies no senās godības, bet ir 
ļoti skaisti kokgriezumi verandā, 
var aplūkot kamīnu un krāsni ar 
iemūrētu kafijas kannas sildāmo, 
arī sienas gleznojumu fragmentus. 

Kopš 2004. gada Maras muižas 
saimnieki ir Verners Hartingers un 
Ilga Pranča-Hartingere. Ilgai gan-

darījums, ka viņu īpašums nonā-
cis kalendārā, jo rūpes, lai ēka un 
apkaime būtu sakopta un varētu 
uzņemt interesentus, ir lielas. Viņa 

uzsver, ka salīdzinājumā ar pagāt-
ni tagad šo vietu uzturēt ir daudz 
vieglāk, jo lielos darbus apdara ar 
tehniku, nevis cilvēku rokām, bet 

darāmā tāpat ik dienu ir daudz.
Alberts Dinters                            

Biedrības arhīva un autora foto

Ventspils vācu kultūras biedrības vadītāja Māra Kraule stāsta, 
ka visu darījuši biedrības cilvēki: braukuši, fotografējuši, 
atlasījuši attēlus un vākuši informāciju par katru muižu.

Katrā pakā ir 40 eksemplāru, kas domāti 
ikvienai muižai, kuras attēls redzams 

nākamā gada kalendārā.

Vēl ap 200 kāršu komplektu
Kuldīgas novada muzeja spēļu kāršu kolekcija, ko 1999. gadā tam uzdāvāja kuldīdznieks Jānis Mētra, 
papildināta ar gandrīz 200 komplektiem. Šos dāvinājusi rīdziniece Agija Abramova, kura tos krājusi 20 gadus. 
Tās ir ne tikai klasiskās kārtis, bet arī tādas, kas paredzētas spēlēm Uno, Melnais Pēteris un Kvartets.

Kāršu skapis rīdzinieces Agijas Abra-
movas mājās pirms kolekcijas dāvi-
nājuma Kuldīgas novada muzejam.

Uz kārtīm – Senās Kijevas 
pastkartes.

Klasiskās kārtis spēlei Uno. Komplekts, kas iepazīstina ar 
sēnēm.

Kārtis kā kokteiļu receptes.


